

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fem utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. január 11.

bb 1. három gyár összefogásával megkésztesszik a neva-íngék anyagának gyártását

i sz/gk szb vg

1962. január 11.

a könnyen kezelhető textilanyag hamar megkedvelik a vásárlók, s ez az oka annak is, hogy mind eddig nem győztek elegendő neva-ínget gyártani. a vasatást egyáltalán nem, vagy csupán enyhe simítást igénylő neva-íngék tulaján elnevezésű anyagát műgyantával kezelik, s ezt a technológiát a férfíngék anyagánál egyedül az újpesti hazai pamutszövőgyár alkalmazza, a gyár és főként a szövődéje nem győzte a rohamosan növekvő kereslet kielégítését. ezért a pamutipari igazgatóság vezetői úgy határoztak, hogy más gyárat is bevonnak ennek a keelmének a gyártásába. a soproni pamutipar már az elmúlt hónapokban is kíségette a hps-t kikészítésre váró nyerszövettel. a soproni pamutipar bővítése, rekonstrukciója lehetővé teszi, hogy ez évben még több tulaján-keelmét szőjenek a hps számára. ilymódon a neva-íngék gyártásának növelése előtt elhárultak volna az akadályok, a hps fehérítő gépeinek teljesítménye azonban nem kielégítő. ezért egy harmadik gyár, a goldberger textilművek óbudai telepe nyújt segítséget az újpesti kikészítő üzemnek. a goldberger textilművek ugyanis rendelkezik olyan új széles fehérítő géppel, amelyen „törés,, , gyűrődés nélkül haladhat át a textil.ia.

a három textilgyár összefogásával előreláthatólag az idén már elegendő neva-ínget hozhat forgalomba a belkereskedelem. anyagának gyártását megkésztesszik. az idén 1,400.000 négyzetméter tulaján-keelmét ad át a hps a fehérneműgyárnak, s ebből mintegy 600.000 férfínget varrnak majd. /mti/

..

bb 2. az 5. kerületben huszezen vesznek részt pártoktatásban

i hi/hi szb sr

1962. január 11.

az 5. kerületi párt-végrehajtó bizottság értékelte a pártoktatás első félévének tapasztalatait. a kerületben több mint huszezen vesznek részt a pártoktatásban, főképpen az időszerű kérdések, a marxizmus-leninizmus kérdései, valamint a gazdaságpolitikai tanfolyamokon. a politikai képzés iránti érdeklődést számos helyi kezdeményezés segíti. tíz minisztériumban megszervezték az időszerű elméleti kérdések tanfolyamát, a magasabb ideológiai képzettségű hallgatók részére a szocialista világnézet időszerű kérdései című tanfolyamokat. /folyt.köv./

-1-

44

I.T.M

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Főm. u. 5-7. Telefon: 189-930, 259-280

bb 2. /az 5. kötetben/

nőtt az érdeklődés az ugynevezett speciális tanfolyamok iránt is. az oktatási év elején ugyanis számos pártszervezet hozott létre olyan oktatási formát, ahol az illető üzem, hivatal, vagy intézmény jellegének megfelelő politikai vagy gazdasági kérdésekkel foglalkoznak a hallgatók. például a külkereskedelmi minisztériumban eddig a második ötéves népgazdasági tervet, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének lehetőségeit, a tőkés külkereskedelem egyes elvi kérdéseit vitatták meg speciális témaként. ilyen tanfolyamok működnek még a belkereskedelmi, a művelődésügyi, a nehézipari, a kohó- és gépipari, az építésügyi minisztériumban és más állami főhatóságoknál. /mti/

--

bb 3. kandallónál melegszik az oroszlan a mecseken - harmadik születésnapján lett kisbocsa a pécsi „csoki,-nak

vid 1e/j szb 1e

1962. január 11.

a mecseki állatkert mintegy 120 vadnak nyújt otthont az idei télen. számuk most eggyel szaporodott: megellett a „csoki,- nevű medve. érdekessége az esetnek, hogy a kisbocsa éppen aznap látott napvilágot, amikor anyja a harmadik születésnapját „ünnepelte,, a budapesti állatkerttől ajándékba kapott medvének különben ez az első kölyke.

az ország legmagasabban fekvő állatkertjének lakói természetesen környezetben élnek, a misina-tető déli lejtőjén, gyönyörű erdőben, itt viszont jobban ki is vannak téve a téli időjárás viszontagságainak. a hidegre érzékeny állatokat éppen ezért fokozott gonddal óvják. az állatkert legkényesebb és legértékesebb lakója, a múlt nyáron érkezett fiatal oroszlan például kandallónál melegszik a hideg téli napokon. az oroszlanházba beépített kandalló állandóan tizennégy fokban „szobahőmérsékletet,, biztosít. naponta egy órára kiengedik az oroszlant a vasketrecbe, hogy élvezze a friss mecseki levegőt.

az állatkertnek van egy gólyája is, amellyel érdekes kísérleteket folytatnak. a tapasztalat az, hogy a télre ittrekedt-gólyák általában nem érik meg a tavaszt. ez a gólya már a múlt telet is a mecseki állatkertben töltötte, csaknem mindvégig a szabadban. igaz, a tavalyi tél rövid és enyhe volt. a jelek szerint azonban a mostani szigorú telet is jól bírja a gólya, és ez igazolja a kísérletezőket, akik szerint bőséges táplálékkal ellensúlyozni lehet az alacsony hőmérsékletet. /mti/

--

-2-

KG

bb 5. vetik a primörzöldség magját somogyban

vid cs/j-lm se

1962. január 11.

a balatonújnyeli állami gazdaságban megkezdtek a korai primörzöldségek melegágyi vetését. nusz hold szabadföldi karfiol elültetéséhez szükséges palántákat nevelnek fel üvegházakban, a szaporító ládákbá és a gyepetglákba szemenként vetik el a magot. megkezdtek a paprikamag vetését is a 150 négyzetméter alapterületű üvegházban, ahonnan kora tavasszal 60 holdra ültetik ki a palántákat. /mti/

--

bb 4. adócsalásért egyévi börtön

i bc/tm-lm sr

1962. január 11.

gonda lajos, budapesti kisiparos iparművészeti disztárgyak, kézi himzett cikkek előállításával foglalkozott. a megrendeléseket is maga vette fel, s a leszállított cikkek árát az otp útján, illetve postai utánvétellel kapta meg. üzletkötéseéhez kölcsönpénzt is felhasznált és a „kölcsönzővel,, úgy állapodott meg, hogy a haszont megfelelezik s ezért a leszállított áru ellenértékét a kölcsönadó nevére és címére küldette. az így lebonyolított üzletekről hetenként elszámoltak, majd az iratokat megsemmisítették. a kisiparos azonban a ténylegésnél jóval kisebb összegű forgalmat, illetve jövedelmet vallott be, s így 13.000 forint forgalmi adóval, és 11.000 forint jövedelmi adóval károsította meg az államot. az elvont adó összegét csak később, az ellenindított eljárás során fizette meg.

a központi kerületi bíróság folytatólagosan elkövetett adócsalásért e, évi börtönre és 3000 forint pénzbüntetésre ítélte gondla lajost. /mti/

--

-3-

KG

bb 6. balatoni camping - családi közalkalmazottaknak

i ni/ni-lm sr

1962. január 11.

a közalkalmazottak szakszervezete évről-évre jelentős anyagi áldozatokat hoz, hogy a közhivatali dolgozók közül minél többen üdülhessenek. az idei évre elfogadott üdülési programban elsősorban a családi közalkalmazottakra gondoltak: balatonellen campinget „emelnek”, ahol a nyári szünetben 100-150 családot helyezhetnek el. a tábor árnyas fák alatt vízvezetékkel is felszerelt, husz vikendnázból áll majd, amelyekben két-három gyermekes családok is kényelmesen elférnek. ezenkívül a szakszervezet továbbra is üzemelteti balatonlellei családi üdülőjét, bővíti a külföldi üdültetés kereteit is. a jogász szövetséggel közösen például lehetővé teszik 100-150 jogász üdülését az ndk-ban, csehszlovákiában és Lengyelországban./mti/

bb 7. könyvsorozat jelenik meg az ősi mesterségekről, a mai magyar népi iparművészetről

i sz/gk-lm vg

1962. január 11.

a népi iparművészeti tanács és a képzőművészeti alap kiadóvállalata a máig is fennmaradt legősibb mesterségek, a népi iparművészet új alkotásait könyvsorozatban ismerteti. a 12 könyvből álló sorozat feltárja a fafaragás, a fazekasság, a népi butor, szőtteskészítés, a tojásfestés és pingálás, valamint

a himzés művészetének csínját-bínját. az egyik könyv ismerteti az ország különböző részén működő népművészeti tájházakról is. a sorozat első kötete, amely a faragásról szól, már megjelent a könyv- és népművészeti boltokban./mti/

- 4 -

bb. 8. négyezerhatszázhetvenöt új fényforrás - csaknem 14 millió budapest fényeinek gazdagítására

i zs/zs/gy/sr

1962. január 11.

budapest a fények városa - ezt bizonyítja az a kimutatás, amely szerint estéként több mint 66 000 helyre mintegy 103 000 fényforrás világítja meg az utcákat, parkokat, tereket, hidakat és sétányokat.

a fővárosi tanács illetékesei elhatározták, hogy az új esztendőben a közvilágítás fejlesztésére előirányzott csaknem 14 millió forint jelentős részét most már a külső kerületek fontosabb utszakaszainak, nagyforgalmu utvonalaiknak „neonosítására”, fordítják. a tervzet szerint 1962-ben budapest fényei 1 312 fénycső- és 3 363 higanygőzvilágítóval gazdagodnak.

a részletes program szerint higanygőzvilágítást kap az 1. kerületi árok utca - a volt jános tértől a döbrentei térig - az 5. kerület bajcsy zsilinszky ut, a 6. kerület rudas lászló utca - a lenin körut és a dózsa györgy ut között - a népköztársaság utja - a november 7. tér és a hősök tere között, a 9. kerület soroksári ut - a koppány utca és határ ut között - a 11. kerület budafoki ut és hengermalom utca, a 12. kerület kékgolyó utca, németvölgyi ut és lékai jános tér, angyalföldön a dózsa györgy ut - a váci ut és kerepesi ut között - a reitter ferenc utca, vágány utca; zuglóban az istvánmezei ut és környéke, a vorosilov ut - a thököly ut és hungária körut között - óbudán a szentendrei ut határ uttól kifelé eső része, ujpesten a szabadságharcosok utja, az erzsébet utca és a táncsics utca, albertfalván az építész utca, rákospalotán a sződliget utca, az alagut lejárata, a pozsony utca, a ságvári endre utca és az eötvös utca, rákosszentmihályon a józsef utca, a köztársaság utca, a lovász utca; cinkotán a vidám vásár ut, sashalmon a bajcsy zsilinszky ut, mátyásföldön a margit utca, az arany jános utca és az árpád utca, rákoskeresztúron a pesti ut, rákoshegyen a ferihegyi ut, rákosligeten a kossuth lajos utca, rákoscsabán a szövetségi ut, pestlőrincen a baross utca és a széchenyi utca, kispesten a hungária ut, pesterzsébeten a nagy sándor utca, csepelen pedig a rákóczi ferenc utca egy-egy szakasza.

/folyt. köv./
8.20

- 5 -

8.50
Zeli

bb. 8. / négyezerhatszázhetvenöt új ... folyt./ gy

fénycsöves világítást kap az 1. kerületben a Lánchíd utca -
ybl miklós tér, a döbrentei utca, a 3. kerületben az árpád
fejedelem utja - timár utca és árpád hid közötti részén - a
belvárosban a néphadsereg utja, a 6. kerületben gorkij
fasor, a józsefvárosban a népszínház utca és a meyer imre ut,
és zuglóban a nagy Lajos király utja bosnyák tér - erepsi ut
közötti szakasza.

/mti/

bb. 9. tipustervek sportlétesítményekről - a fedett verseny-
tekepályák - rövidesen elkészül a sportöltöző és a műjég-
pálya tipusterve

1 sb/tr/gy/vg

1962. január 11.

a tömegsport fejlesztésének fontos feltétele a sportléte-
sítmények hálózatának fejlesztése, ezt a célt szolgálja a magyar
testnevelési és sporthivatal kezdeményezése, amelynek alapján
az építések megkezdtek a sportlétesítmények tipusterveinek el-
készítését. ezekkel az egységesített tervekkel olcsóbb és kor-
szerűbb az építkezés, mintha külön készítenék el minden
új létesítmény tervét. a középülettervező vállalatnál p. mueller
éva építész és vörös györgy statikus most állított össze két
verseny tekepálya tipustervét. a mintegy 100, illetve a 250
nézőt befogadó fedett tekecsarnok oldalfalait üvegbetonból
építik fel, s meleg levegő befúvatásával fűtik majd a helyisé-
geket, a mosdókat, a férfi- és a női öltözőket.

a sporthivatal megbízására az építőipari- és közlekedési
műszaki egyetem építészei rövidesen befejezik a sportpályai
öltözők tipusterveit. a mélyépítési tervező vállalat mérnökei
műjégpálya-tipustervet készítenek. a városligetnél jóval kisebb
műjégpályákat a sportolók és a műkedvelők egyaránt használ-
hatják. vidéken eddig télen mindössze 15-16 napon tudtak kor-
csolyázni, mert nem volt műjégpálya. a tipusterv alapján épített
korszerű műjégpálya azonban 100-120 napra tágitja a korcsolya-
idényt, s így néhány év múlva megtérül a beruházás költsége is.
ezért debrecen, miskolc, szolnok és más városok is bejelentették
már, hogy jórészt társadalmi erőből műjégpályát építenek.

/mti/

8.30

- 6 -

Z. Z. Z.

bb. 10. két félmászás harcsa a zajló felső-tiszából

vid ie/j/gy/ie

1962. január 11.

néhány napja a tiszta felső szakaszán is megszakadt a jég,
és megindult a zajlás. az egymáshoz ütődő vastag jégtablák
megzavarták a halak nyugalmát, amelyek a nagy zajra elhagyták
rejtett helyüket és csoportokba verődve uszkálnak a folyóban.
a gazdag zsákmány reményében nyomban a zajlás megindulása után
vizre szálltak a tokaji tiszavirág és a nyiregyházi alkotmány
halászati termelőszövetkezet tagjai.

a tokaji tiszavirág szövetkezet a folyó jobb partján három
brigáddal kezdte meg a munkát. a jeges, síkos csónakokban igen
óvatosan mozoghattak csak a halászok, és sok bosszúságot okozott,
nagy erőfeszítéseket követelt a hálót eltömő jég eltávolítása.
a fáradságos munka azonban szép zsákmányt hozott. az egyik
brigád csaknem két mázsa halat - köztük egy 26 kilós harcsát,
egy 9 kilós fogast és egy 13 kilós pontyot - emelt ki a tiszá-
ból. még szebb fogással dicsekedhetnek a folyam bal partján
halászó nyiregyházi alkotmány termelőszövetkezetek tagjai,
akiknek az egyik huzásnál egyszerre két 50-60 kilós harcsa akadt
a hálójukba. a zajló tiszán 2-3 napig, a jég elvonulásáig ha-
lászhatnak a brigádok, amelyek naponta átlagosan másfél-kétmáza
halat szállítanak a szövetkezetek tárolóiba.

/mti/

bb. 11. „Légüres térben nem lehet költészet, irodalom,, - a
költőnk és kora sorozatot nagy sikerrel ismétlik az egyetemi
színpadon - surányi ibolya nyilatkozata az előadásokról

1 v/gk/gy/sr

1962. január 11.

az egyetemi színpad az ősztendő végén befejezte nagyszerű
költőnk és kora című sorozatát. a sorozatban - három előadáson -
bemutatták a mai magyar költészet és novellairódalom néhány
olyan - a fiatalabb generációhoz tartozó - képviselőjét, akiket
a közönség önálló kötetekből már ismer.

az előadásoknak akkora sikerük volt, hogy a sorozatot az
egyetemi színpad ebben az évben - januárban és februárban -
megismétli. az előadóestekről, a sorozat születéséről és
céljáról surányi ibolya, az egyetemi színpad művészeti vezetője
nyilatkozott az mti munkatársának.

/folyt. köv./

8.35

- 7 -

Z. Z. Z.

bb. 11. / „Légüres térben... folyt./ gy

- tavaly az ünnepi könyvhét alkalmából magvetőestet rendeztek az egyetemi színpadon. az előadáson - többek között - garai gábor beszélt a közönségnek könyvnapra kötetének születéséről, - nagy sikere volt, s ez adta nekem a költőnk és kora sorozat alapötletét. öt esztendeje „csinálok”, az egyetemi színpad irodalmi sorozatait: teljes 19., 20. századi irodalmi sorozatokat állítottunk össze. a sorozat bevált. az egyetemi színpad 510 személyes nézőtere minden alkalommal zsúfolásig megtelt és már az első verse elhangzása után közvetlen, szinte baráti hangulat, kapcsolat teremtődött a költők és a közönség között. a sorozatban csóri sándor, garai gábor, hárs györgy, nagy lászló, juhász ferenc, simon istván, váci mihály költők, kamondy lászló, sánta ferenc és szeberényi lehel írók műveit szólaltattuk meg. az előadásokat irodalomtörténészek, kritikusok - czine mihály, illés lajos, koczkás sándor - vezették be és a műsor után a szerzők elbeszélgettek a közönséggel. minden egyes estén izgalmas és tanulságos „kérdés-felelet-játék”, zajlott le. a nézők a legkülönbözőbb kérdéseket tették fel a költőknek, íróknak, akik a legőszintebben vallottak irodalomról, politikáról, törekvéseikről, céljaikról. a nézők megismerték a szerzőket, akik - saját bevallásuk szerint - sok-sok élményt kaptak ezeken a beszélgetéseken, hiszen tudott dolog: légüres térben nem lehet költészet, irodalom...

- amikor a sorozat címéről volt szó, sokan - még a sajtó képviselői közül is - azt hitték, valamilyen „tévedésről”, van szó a címet mindig kijavították: költők és korára. most még egyszer szeretném elmondani, nincs szó tévedésről, a sorozat címét józsef attila egyik szép költeményéből „vettem”, sokan feltették azt a kérdést is, miért éppen ezt a nemzedéket - a 30-as generációt - választottam. ennek kizárólagos oka: én is ehhez a generációhoz tartozom! további terveim? a sorozat megisméltése után hozzátunk egy következő irodalmi sorozat előkészítéséhez, amelyben a következő generáció képviselői jelentkeznek majd.

/mti/

.-.

- 8 -

8.42

706/2001

bb 12. indiába induló vas-félfkészgyártmányok, indonézia számára készült autóbuszok, hajók, gépek és alma az év első exportszállítmányai között - rotációs papír, műtrágya, cellulóz, vasérc, gyarmat-áru érkezett

i sz/gg vm vg

1962. január 11.

a külkereskedelmi forgalom növekedése érezteti hatását a nemzetközi szállítmányozási vállalatunknál, a masped-nél is. míg 1960-ban különböző export-importárak továbbítására 98.000 alkalommal kapott megbízást a vállalat, tavaly ez a szám már meghaladta a 105.000-et.

különösen nagy volt a forgalom az év végén, akkorra készült el több nagyobb gépi berendezés, járműsorozat és az ugynevezett tömegárukból is abban az időpontban csoportosították a tetemesebb szállítmányokat. az évvégi csucsforgalom más országokban és a tengeri kikötőkben is jelentkezett s az év végén befutott hajók rakományából vasuton most sok van utban hazánk felé. az év első import-szállítmányai közé tartozik 18.000 tonna indiai vasérc, amely két hajóval érkezett rijekába, a vasuti szerelvények most onnan hozzák hazánkba. a napokban futott be hamburgba egy magyar rendeltetésű kubai rakomány is, ebben többek között kötöző-fonal és vegyianyag volt. kínából 800 tonna rotációs papír érkezett, amely port saidból constanzáig magyar hajóval, constanzából pedig vasuton folytatta az útját. kaptunk rotációs papírt közelebbről, finnországból is, ezenkívül finnországból és svédországból cellulóz, casablancából halkonzerv, braziliából kakaó, linzből pedig a dunán műtrágya érkezett. az új év első napjaiban 400 tonna déligyümölcs is befutott.

az év első hetében az exportforgalom sem csökkent, az egyébként szokásos árukon, a különböző gépi berendezéseken, műszereken, textiliákon kívül nagyobb egyedi szállítmányok is akadtak. elindították, illetve levontatták izmailba az egyiptomi megrendelésre készült egyik hajót, egyelőre a parancsnoki hid, az ugynevezett felépítmény nélkül. ezt izmailban szerelik rá, a hajó átadása pedig constanzában lesz. a másik, ugyanilyen hajó, amely szintén az eak-ba megy, a jégzajlás miatt a bajai téli kikötőben húzódott meg, a harmadikat pedig csak akkor vontatják el budapestről, ha „szabad pályát”, jeleznek a dunán.

/folyt.köv./

8.47

706/2001

- 9 -

/bb 12. indiába.....1.folyt./vm

Indonéziába 15 ikarus autóbusz indult el, szintén nem saját lábán, illetve kerekein. az ut első szakaszát vasuton tették meg, triesztből pedig hajón viszik a magyar járműveket. a finnországra feladott jonathán alma továbbításánál a napokban a masped utvonatát próbált ki, hamburg helyett lengyel kikötőből viszi a hajó a magyar almát helsinkibe.

a masped-nél most vizsgálják ez évben milyen exportcikkek továbbítása, illetve importált áruk hazahozatala vár a vállalatra, hogy a szállítóeszközöket, vasuti szerelvényeket, hajókat mindkét utirányban az eddiginél jobban ki tudják használni. most első alkalommal indítottak indiába olyan tízezer tonnás hajót, amely csak magyar árut visz, illetve visszafelé számunkra hoz ipari alapanyagot. ez az irányhajó lengyel kikötőből indul, s a napokban kezdi meg a metalimpex által eladott magyar áruk, szögacél, huzal és más félkésztermék berakodását, s ha azt eljuttatta indiába, madrasból vasércet hoz iparunk számára./mti/

- . -

bb 13. bevezeti az öntözéses gazdálkodást a fényeslitkei ifjúsági termelőszövetkezet

vid ie/j vm ie

1962. január 11.

huszonnyolc ifjúsági termelőszövetkezet működik szabolicszatmár megyében. egyik legeredményesebben gazdálkodó szövetkezet a fényeslitkei, amelyben mozga jános pedagógus irányításával 28 uttőrő dolgozik. másfélholdas kertjükben 126 őszibarackfát gondoznak, szamócat termelnek, s nyulfarmot is létesítettek. most megtartott közgyűlésükön szép sikerekről számoltak be. egy munkaegységre - egy órai munka egyenlő egy egységgel - négy forintot fizettek a múlt évben. az idén ennél is többre számítanak, mert bevezetik az öntözéses gazdálkodást. a feltételek megteremtéséhez az iskolát patronáló máv hidéplató vállalat nyújt segítséget: kutat fur részükre, amiből majd a növényeket öntözhetik./mti/

- . -

- 10 -

8.50

9.10 Zseli

bb 14. öt ujdonság 1962-re - a budapest filmstudio játékfilm-alkotó-csoportjának terveiből

i di/gg vm s r

1962. január 11.

a budapest filmstudio játékfilm-alkotó-csoportjának terveiről nyilatkozott az mti munkatársának ormos tiber igazgató.

- úgy érzem, megalapozott bizakodással nézünk a következő hónapok elé. tavaly négy játékfilmet fejeztünk be, s a forgatásokkal egyidejűleg előkészítettük az új év zavartalan munkáját is. egész sor elfogadott, vagy most formálódó, készülő forgatókönyv között válogathatunk, s „regiment”, a feldolgozásra váró filmtéma. a múlt évben annyira megelőztük magunkat, hogy már-már befejezéséhez közeledik első, 1962-es filmünk. kállai istván, az igazság házhöz jön című szindarabja alapján fenér imre rendezi az ujdonságot. forgatásra készen áll a következő ujdonság, amelyről - őszintén megvallom - sokat várok. a történet az államosítást megelőző éjszakán játszódik, s nagyszabású vállalkozásnak ígérkezik. felvételeinek elkészítéséhez például - már előre látjuk - sütköznek bizonyul a budapest filmstudio műterme, ezért a jelenetek egy részét a hunniában forgatjuk. a cél: sokrétű, igaz képet rajzolni 1948 társadalmáról, s bemutatni, milyen nehéz ellenfelekkel kellett megküzdenie a magyar munkásosztálynak, amikor államosította a gyárakat, bányákat stb. a filmben, - amelynek forgatókönyvét száz péter irta - felvonulnak a korszakra oly jellemző kis pártocskák, a vagyonuk kimentésén képviselői is. az utolsó vacsora című új magyar filmet várkonyi zoltán rendezi, akinek wiedermann károly, az első asszisztense. ő a közelmúltban fejezte be házasságból elégséges című önálló játékfilmjét. az operatőr hildebrandt istván.

- az év többi filmje előreláthatólag kilenc téma közül kerül ki. néhány példa: az asszony a telepen című forgatókönyv írója vadász imre. a mai történet egy tefu telepen játszódik, s arról szól, hogyan formálódnak munka közben az emberek. tervbe vettük galgóczi erzsébet féluton című regényének megfilmesítését is. a mai, falusi tárgyú és egy termelőszövetkezet fejlődését bemutató érdekes történet rendezésére kis józsef készül. szó van arról, hogy filmre visszük fekete istván koppány aga testamentuma című ifjúsági regényét is. szemes mihály solymár józsef fiatal íróval dolgozik együtt. a befejezés előtt álló forgatókönyv címe vakulástól látásig.

/folyt.köv./

9.00

9.10 Zseli

- 11 -

/bb 14. öt ujdonság.....1 folyt./vm

- a dramaturgián összesen 22 különböző témával foglalkoznak, forgatókönyv, illetve novella formájában. szeretnénk - s kívánságunk reálisnak látszik - ha az 1962-es filmek tématervein kívül március végére elkészülne a jövő évi filmek tervezet-jegyzéke is. az „előretartás”, eredményeként ugyanis megalapozottabb, igényesebb előkészítő munkára, a mérce emelésére nyílik lehetőség./mti/

bb 21. szovjet „felderítő”, kocsival kutatnak bauxit után

vid te vm ki

1962. január 11.

a bauxitkutató vállalat újabb lelőhelyeket keres az ércben gazdag veszprém megye területén és ezzel egyidőben mélyfurásokkal „tapogatják ki”, a már ismert telepek határait, kisebb-nagyobb kizsugelléseit. a kutatások eredményeit földtani térképen rögzítik, amelyen feltüntetik az ércincs mennyiségi és minőségi adatait, s utbaigazítást adnak az ércincs feltárásával foglalkozó bányamérnököknek.

a geológusok munkájuk megkönnyítésére segítséget kaptak a szovjetuniótól. a baráti országból két, ugynevezett felderítő furókocsi érkezett, amelyeket nyomban a kutatási területre irányítottak. a háromtengelyes, hatalmas terepjáró autók összecusokott furótornyot visznek magukkal, a hozzátartozó szerszámokkal, szivattyúkkal együtt. a helyszínre érkezve a járművek rövid idő alatt kutató állomássá alakulnak: gépi erővel függőleges helyzetbe billentik a furótornyot, s így a mélyfurást megelőző előkészület alig egy órát vesz igénybe. az szbu-típusú gépkocsi furószerkezete 150 méteres mélységbe hatol le, s felszínre hozza a talajmintákat.

a két jármű nagyobb mozgási lehetőséget ad a geológusoknak, ezért elsősorban a még nem kutatott „szűz”, területeken használják, tehát leginkább „felderítésre”, segítségükkel máris adatokat szereztek a bakony-szentlászlói és nagytárkányi területről.
/mti/

9.08

- 12 -

bb. 15. a szigeten, az egykori lóvasút helyén még az idén mikrobusz-vonat jár, a faü közlekedéstudományi szakemberek segítségével készíti el a menetrendet, augusztus 20-ig forgalomba helyezik a 80 csuklóbuszt, 1962-ben 160 új buszt kap a vállalat

i hbj/tm/gy/vg

1962. január 11.

a fővárosi autóbuszüzem nehéz feladatra vállalkozott. ígéretet tett, hogy a főjavításra érkező autóbuszokat és a selejtezésre ítélt kocsikat az idén megfiatalítva, természetesen alaposan felújítva és „összekovácsolva”, csuklóbuszként juttatja ismét a forgalomba. az újabb ígéret szerint a 80 csuklóbuszt - amely ujjászülvete körülbelül hét esztendőig szolgálja az utazóközönséget - saját erejükből a főműhelyben augusztus 20-ig a pesti utcákra küldi az üzem. ennek érdekében még jobban megszervezték a selejtezésre, illetve főjavításra küldött kocsik csuklóbuszává történt átalakítását. szalagszerűen gyártják, a szerelésén a legjobb szakmunkások dolgoznak. a folyamatosan forgalomba kerülő csuklóbuszok a 7-es, a 7/c, a 12-es, a 12/a és esetleg az 5-ös vonalán közlekednek. ugyanakkor a „farosokat”, az 1-es, a 35-ös, az 55-ös és a 135-ös vonalára irányítják. az idén a fővárosi autóbuszüzem 160 új ikarusz 620-as buszt is kap, amelyeknek szállítását már meg is kezdte a gyár. ezek azonban nem jelentenek lényeges többletet a járműparkban, hanem a selejtezett - és a csuklóbuszoknál utófutóként használt - kocsikat pótolják. az új kocsik segítségével azonban lehetőség nyílik néhány vonal sűrítésére. mindezek nyomán remélhető, hogy az autóbusz közlekedés kényelmesebbé válik, s legalább némileg enyhül a mostani zsúfoltság.

az utazóközönség sokszor szóváteszi - s ez így is van -, hogy egyenetlenül közlekednek egy-egy vonalon a kocsik, s nagyon gyakran „konvojban”, járnak. míg az első kocsi teljesen zsúfoltt, a konvoj harmadik kocsija üres. a fővárosi autóbuszüzem vezetői elhatározták, - bár nem lesz könnyű, hiszen nagyon sok vonal igen hosszú és egy-egy megállónál rendkívül hullámzik az utasok száma - hogy ezt a problémát az idén megoldják. az egyenetlen közlekedés megteremtésére - a tervek szerint - megszervezik a központosított és gépesített indítást. a végállomásokon ilymódon felszabadult ellenőroket a vonalakon foglalkoztatják és a vonalközi rendezők gondoskodnak arról, hogy ne kövesse egymást sokszor három-négy kocsi. ezt minden bizonynyl örömmel fogadja az utazóközönség.

/folyt. köv.
9.43

- 13 -

bb. 15. / a szigeten... folyt./ 9y

szorosan összefügg ezzel a helyes menetrend kialakítása. itt is sok a tennivaló. a gépkocsivezetők gyakorta panaszkodnak: túl rövidre szabják a menetidőt, s ezért igyekeznek minél előbb továbbjutni egy-egy megállónál. a következő hetekben-nőnapokban szakemberek, mérnökök, tanulmányozzák, hogy egy-egy autóbusz-típusnak mennyi a fékezési és a gyorsulási ideje, egy-egy vonalon milyen az utasáramlás, hány forgalmi lámpa akadályozhatja az autóbusz útját, mennyi a menetidő „zöld-ut,” esetén. a rengeteg tényezőtől tudományosan alakítják ki a leghelyesebb menetrendet.

meglepetéssel is szeretne kedveskedni az idén a fővárosi autóbuszüzem az utazóközönségnek, mégpedig - a külföldön már többhelyütt bevált - mikrobusz-vonattal. a mikrobusz-vonat olyan „fiabusz,” lenne, mint az igazi vonatok „unokaöccse,” az úttörővasút. természetesen felnőttek és gyerekek egyaránt utazhatnak rajta. egy-egy mikrobusz-vonatba 50-60 személy fér be. a tervek szerint még az idén útjára indul az első mikrobusz a szigeten az egykori lóvasút vonalán. alkalmazására a főváros más negyedeiben is igen tág tér kínálkozik. /mti/

..

bb. 19. százhuszezer viziszárnyast nevelnek az idén a palotási „kacsa-kombinátban,”

vid j/gy/ie

1962. január 11.

a szolnok melletti palotási állami gazdaságban épül az ország legnagyobb „kacsa-kombinátja,” a gazdaságban eddig is nagymennyiségű viziszárnyast neveltek, s a múlt esztendőben 7000 peccsenyekacsát értékesítettek. a közel 3.5 millió forintos költséggel épülő létesítményben az idén már 120 000 izletes-husu állatot, mintegy 25 vagon kacsahúst állítanak elő. a kombinát saját keltetőállomását a jelenlegi ötezres törzsállomány látja el tojással. a törzsállományt magyar és pekingi kacsák keresztezésével állították elő. /mti/

..
- 14 -

9.48

9.16
L. Reio

bb 16. hét esztendeje rendszeresen elemzik 30 állami gazdaság gazdálkodási eredményeit - érdekes tapasztalatok a nagyüzemek munkájáról

i so/tm vm ie

1962. január 11.

a mezőgazdasági üzemszervezési kutató intézet, illetve megalakulása előtt egyik elődje, az állami gazdaságok üzemszervezési kutató intézete 1955 óta rendszeresen gyűjti és elemzi 30 állami gazdaság munkájának legfontosabb adatait. a válló közgazdászok évről-évre dinamikus elemzést végeznek a termelés színvonalára, a fejlesztést meghatározó tényezőkre, a munkatermelékenység növekedésére és a termelés jövedelmezőségére vonatkozóan. a vizsgált állami gazdaságokat úgy választották ki, hogy egyrészt hazánk legfontosabb tájait képviseljék, másrészt lehetőséget nyújtanak a kis, a közepes és a nagy területű gazdaságok eredményeinek összehasonlítására.

a hét éve tartó munka számos érdekes tapasztalatot hozott. minden vizsgált gazdaságban jelentős mértékben növekedett hét év alatt a termelés színvonala, az állattartásé évről-évre egyenletesen, míg a növénytermesztésben az időjárási viszonyok hatására időnként voltak visszaesések is. a vizsgált időszakban a 30 állami gazdaságban 12-13 százalékkal csökkent a munkáslétszám. ez a gépesítés a vegyszerek fokozott alkalmazása mellett az ösztönzőbb bérezésnek is köszönhető. részben ezeknek a vizsgálatoknak a hatására, megszűnt a tervezésben az első években még tapasztalt sablonosság, a „diktált,” tervszámok helyére a tájadottságoknak megfelelő önálló gazdálkodás került.

amikor a vizsgálatokat megkezdték, még rendkívül nagy volt a különbség az egyes üzemek gazdálkodási színvonala között; azóta az első vizsgálatoknál rossznak minősített gazdaságok jelentős mértékben felzárkóztak a jók mögé. hét évvel ezelőtt még általában a kisebb területű üzemek voltak a jövedelmezőbbek, most a hét-tizezer holdasak gazdálkodnak a legeredményesebben.

a mezőgazdasági üzemszervezési kutató intézet az állami gazdaságok munkájának elemzésekor szerzett tapasztalatokat figyelembe véve, most 30 termelőszövetkezetben is hasonló munkához kezdett. általában a már vizsgált állami gazdaságok közelében választották ki a termelőszövetkezeteket, hogy az azonos tájadottságok mellett gazdálkodó üzemek munkáját is összehasonlíthassák. /mti/

9.54

10 - L. Reio

..
- 15 -

bb 17. szociális gondoskodás a kilencedik kerületben.

i ms/gk vm sr

1962. január 11.

a kilencedik kerületi tanács szociálpolitikai csoportjának elég nagy feladatot ad a múlt rendszer „öröksége”, az akkori munkanélküliség, sok nélkülözés miatt számos ember munkaképtelenné vált, különösen akik a hirhedt nyomortelepeken laktak. ezek a munkaképtelen, sok esetben magatehetetlen öregek sok feladatot rónak a kerületi tanácsra. a tanács múlt évi szociálpolitikai tevékenysége mutatja, hogy ma más alapokon nyugszik a szociálpolitika, az állam és a társadalom arra törekszik, hogy a múlt rendszerben megrokkant, elaggozt dolgozók életük alkonyát minél jobb körülmények között tölthessék el. a segélyek összege messze felül haladja a régmúlt időkét. tavaly például csaknem másfél millióval segélyezték ezeket a rászorulókat. a kerületben havonta 150-160 ember részeseül ingyenes étkezésben. tanácsi feladat a vakok segélyezése is. több százra megy azoknak a nem sztk igényjogosult embereknek száma, akik a tanács jóvoltából ingyenes közgyógyellátásban részesültek. csaknem másfélmillió forint kórházi ápolási díjat engedtek el az elmúlt évben olyanoknak, akik hosszú időt töltöttek kórházban és kis nyugdíjuk, vagyoni helyzetük nem tette lehetővé, hogy meg tudják téríteni az ápolási költségeket.

a tanács szociálpolitikai csoportja szorosan együttműködött az egészségügyi és szociális állandó bizottság szociálpolitikai albizottságával, amelynek aktívái rendszeresen látogatták a családokat, elintézték a magatehetetlen öregek ügyes-bajos dolgait, például sztk-ügyeket, kórházi beutalást stb. sok esetben gondoskodtak a beteg öregek ápolásáról, amíg kórházba nem kerültek. ellenőrizték az eltartási szerződések teljesítését. olyan esetekben, amikor az eltartók rosszul bántak az öreg emberrel és ki akarták jogaiból semmizni, feljelentették a szerződészegőket a hatóságnál.

nagy lépést jelentett előre, hogy a múlt év nyarán megalakult a tanács szociális foglalkoztatója. a bedolgozó öreg nyugdíjasok, csökkent munkaképességűek bér munkát végeznek itt vállalatoknak, üzemeknek, stb. az első hónap forgalma alig haladta meg a 30.000 forintot, az október-novemberi együttes forgalom azonban negyedmillió fölé emelkedett. jelenleg 344 „bedolgozó”, egészíti ki nyugdíját munkával és szerzi meg magának a jövedelmen kívül azt a felemelő érzést, hogy a társadalomnak szüksége van rá. a továbbiakban arra törekszik a tanács, hogy minél előbb létrehozza az öregek napközi otthonát is. /mti/

10.00

- 16 -

bb. 18. nagyobb termelési feladatok sikeres teljesítésére újabb ifjúsági bányász-brigádok alakulnak a nógrádi szénmedencében

vid te/gy/ki

1962. január 11.

csaknem háromezer ifjúmunkás dolgozik a nógrádi szénmedence bányáizemeiben, s közülük sokan a szállítóberendezéseket kezelik, üzemeltetik. a bányák mélyen a szénfalak közt dolgozó fiatalok többsége brigádokban dolgozik, s közülük több munkacsapat szerezte már meg a szocialista brigád címet. a szénfalaknál dolgozó 72 ifjúsági bányászbrigád munkája nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a nógrádi bányák évek óta teljesítették tervüket.

az idén tovább növekedtek a tröszt feladatai. a termelési tervek teljesítése például megköveteli, hogy az ösztömi fejtelési munkát műszakonként 65 kilogrammal növeljék.

a feladatok teljesítését gépesítéssel és a műszaki intézkedések egész sorával segíti a tröszt és a bányáüzemek műszaki gárdája, de a munkafegyelem és a munka jobb megszervezése terén is van még bőven javítanivaló. a bányákban ugyanis gyakori eset még, hogy akadozik az üres-csille ellátás, a szállítóágatokban és a szállító pályákon gyakori üzemzavar is akadályozza a bányászok egyenletes munkáját. ezért a bányáüzemi kisz-szervezetek úgy határoztak, hogy a szállításnál dolgozó fiatal bányászokat ifjúsági brigádokba szervezik. a nógrádi szénmedence harmincnél több bányáüzemében alakulnak új ifjúsági brigádok, s ezek vezetésére idősebb gépkezelőket kértek fel a fiatalok. a már megalakult brigádok a bányák vezetőinek és a fejtési csapatok igényeinek megfelelően szervezik meg az ürescsille ellátást és a szállítást. a szállítóberendezések zavartalan működésének megteremtésére és a motorhibák gyorsabb elhárítására ifjúsági lakatos- és szerelőbrigádok is alakulnak a nagyobb bányáknál. kisterenyén sötér józsef lakatos vezetésével már megalakult az első lakatos kisz-brigád. új ifjúsági brigádok alakulásáról adtak hírt a mátranováki, a salgói, a nagybátányi bányáüzemek fiataljai is. a nógrádi szénmedencében a fejtésekben dolgozó 72 ifjúsági bányászbrigáddal együtt a kisz-brigádok száma így hamarosan eléri a százat. /mti/

10.05

- 17 -

lok
Laci

bb 20. az eddiginél gyümölcsözőbb együttműködés a szakszervezetek és a kisz között - nagy richárdnak, a budapesti kisz bizottság első titkárának nyilatkozata

i lv/ke/vl sr

1962. január 11.

a budapesti pártbizottság megtárgyalta: milyen eredményeket hozott budapesten az ifjúság a szocializmusért mozgalom. megállapította, hogy a mozgalom szép eredményeket ért el, teljes sikerét azonban hátráltatta a fővárosi kisz szervezetek és a szakszervezetek munkájában tapasztalható nem megfelelő összehangoltság.

ezzel kapcsolatban nagy richárd, a kisz budapesti bizottságának első titkára a következőket mondta:

- a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben irányelveket dolgoztunk ki a budapesti ifjúsági szervezetek és a szakszervezetek eddiginél jobb, eredményesebb együttműködésére. rögzítettük: melyek azok a legfontosabb feladatok, amelyeknek megoldásán közösen munkálkodhatunk, s amelyek jelentékenyen hozzájárulnak az ifjúság szocialista szellemű neveléséhez, élet és munkakörülményeinek javításához.

- irányelveink egyebek között kimondják, hogy a budapesti kisz szervezetek a szakszervezeti bizottságokkal egyeztetik kulturális és sport jellegű tevékenységüket, kölcsönösen segítik egymás munkáját. kiszistáink ugyanakkor bekapcsolódnak a szakszervezeti bizottságok indította különböző akciókba, s részt vállalnak a balesetek megelőzéséért és csökkentéséért, továbbá az üzemegészségügyi helyzet javításáért indított mozgalomba.

- eddiginél szorosabb együttműködésünket biztosítja az is, hogy az üzemek, hivatalok, intézmények szakszervezeti kulturális bizottságaiban helyet kapnak a kisz bizottságok képviselői. igyekszünk érvényt szerezni annak a korábbi szót határozatnak is, amely szerint a szakszervezeti művelődési otthonok igazgatóhelyettesei a kisz képviselői közül kerüljenek ki.

- ifjúsági szervezeteinknek feladatul adjuk: az ötéves terv és az éves tervek végrehajtására a szakszervezeti bizottságokkal együtt mozgósítsák a budapesti ifjúság munkások tizezeit.

/folyt.köv./
10.10

- 18 -

10.10.1962

bb 20. /az eddiginél ... 1. folyt./ vl

- a szakszervezetek aktivistáival együtt kívánunk dolgozni az újító mozgalom, a szakmai továbbképzés kiterjesztéséért, a fokozott takarékoságért és a munkásvédelmi előírások betartásáért is. olyan gyakorlatot akarunk meghonosítani, hogy az üzemi egyeztető bizottságok - mikor fiatalok ügyét tárgyalják - meghívják a kisz szervezet képviselőjét és kikérik a helyi kisz bizottság véleményét. elejét akarjuk venni annak is, hogy az ifjúság munkások társadalmi munka címén „feketén”, túlórázzanak, esetleg egészségükre ártalmas munkát végezzenek.

nagy richárd befejezésül elmondta, hogy a kisz bizottságok és a szakszervezetek már hozzáálltak az eddiginél gyümölcsözőbb együttműködés kialakításához. az elmúlt hetekben minden kerületben közös szakszervezeti és kisz titkári értekezleten beszéltek meg a legsürgetőbb feladatokat, s januárban közös taggyűléseket tartanak. /mti/

.-.

bb 22. infravörös fényvel fűtenek a nádudvari „boci-bölcsődében”,

vid ie/j/vl je

1962. január 11.

a 17.000 holdas nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet üzemegységeiben szakosították az állattenyésztést. az egyes állatfajokat a takarmányellátás szempontjából számukra legelőnyösebb területekre vonták össze, s a nagyszámu állatállomány részére korszerű tartási körülményeket teremtettek.

a szövetkezet szarvasmarha-telepén százával fordulnak meg a látogatók. elsősorban azokat az új, szabad tartásos módszereket tanulmányozzák, amelyekkel tavaly 650 borjút neveltek fel a nádudvariak. a tehén itt csak addig látja a fiát, amíg körülnyalja. utána a borju nyomban a „bölcsődébe”, kerül, ahol minden újszülöttnek külön vasketrecben egy méter magas, friss szalmán ágyaznak. az optimális hőmérsékletet a ketrecek fölött függő infravörös lámpák biztosítják. a kisborjakat születésüktől kezdve végig mesterségesen nevelik, s ahogy nőnek és erősödnek, végigjárják a boci „iskoláját”, a kiváló tenyésztői és gondozói munka eredménye, hogy a négyhónapos borjak között két mázsás is akad. /mti/

.-.

10.15

10.15.1962

- 19 -

bb 24. „társbérlet”, balatonfüzfi új üzemében - értékes festék-és gyógyszer-alapanyagok gyártására rendezkednek be

vid te vm ki

1962. január 11.

a balatonfüzfi medicolor vállalatnál hazánkban eddig csak kisebb mennyiségben gyártott értékes vegyszerek előállítására készülnek fel. a gyártelepen új üzemi csarnokot emelnek, amelyen „társbérletként”, osztoznak majd a gyógyszer-és festékalapanyagokat gyártó szakemberek. a hatezer légköbméteres épület egyik részlegét ötfajta textilfesték alapanyagának gyártására rendezik be. évente ötszáz tonna alapanyag készül majd a legkülönbözőbb textiliák festésére, s mint az előzetes laboratóriumi kísérletek megállapították, az alapanyag felhasználásával kikevert színek a legkényesebb izlést is kielégítik. az üzembrészt korszerű műszerekkel látják el, amelyek jelzéseiket a vezérlőtermekbe továbbítják s így a diszpécserék könnyen figyelemmel kísérhetik a vegyigépek működését. az üzem másik részlegében gyógyszer-alapanyagokat állítanak majd elő.

az új üzemek műszaki próbáit tavasszal kezdik meg, s a nyár elején már üzemszerűen termelnek. /mti/

- . -

bb 25. 100 holddal növelték a fiatalok a szántóterületet a szolnoki járásban

vid ie /j vm ie

1962. január 11.

a szolnoki járás kisz-fiataljai a múlt év végén helyi mozgalmat indítottak a szántóterület növelésére. gondos munkával felkutatották azokat az elhagyott, régi tanyahelyeket, kisparcellák táblásításával feleslegessé vált mezsgyákat, dűlőutakat és más olyan parlagon fekvő területeket, amelyeket a nagyüzemi gazdaságok most már növénytermesztésre hasznosíthatnak. rövid idő alatt 100 hold ilyen területet találtak, s ezt a szövetkezetek rövidesen művelés alá is vonják. a tiszaföldvári Lenin tsz-ben például néhány hajdani tanyahely és a használaton kívüli dűlőutak felszántása 20 holddal növelte a szántóterületet. a rákócifalvai fiatalok a második világ-háborúból maradt, ugynevezett barakk-gödrök betemetésével 15 hold szántót biztosítottak a termelőszövetkezetnek. /mti/

- . -
- 20 -

10.20

10.30 Zell

bb. 23. milyen módszerrel tanulhatnak az iskolában legtöbbet a gyerekek - keskenyfilm, diafilm, magnetofon a tanítás szolgálatában - életrevaló kezdeményezések a fővárosi iskolákban

i vt/gg/gy/sr

1962. január 11.

pedagógusaink, mióta áttanulmányozták oktatási törvényünket, azon gondolkodnak, hogyan üntheznek életet a paragrafusokba, hogyan segíthetik a törvényben foglaltak végrehajtását. a budapesti általános iskolákban egyre-másra bontakoznak ki a kezdeményezések. így a zuglói kun béla általános iskolában úgy nevelik a tanulókat internacionalizmusra, hogy hozzásegítik az uttörő rajokat különböző országok munkásmozgalmának, történelmének; művészetének megismeréséhez. több iskola - a martosflóra, az egressy ut 69, a dózsa györgy ut 25 szám alatti, az újvidék téri, a miskolci ut - tanáraiból munkaközösség alakult, amelynek tagjai együttesen dolgozzák ki azokat a módszereket, amelyek segítségével a diákok az iskolában tanulják meg a leckét, házi feladatnak csupán kevés marad, s ezzel megkönnyítik a gyerekek munkáját.

jónéhány iskolában azon törik a fejüket a pedagógusok, hogy minél népszerűbbé tegyék az oktatást a keskenyfilm, a diafilm és a magnetofon alkalmazásával. ezideig még nem alakult ki egy olyan általános módszer, amelyet az összes iskolákban bevezethetnének.

a 14. kerületben pedagógusokból társadalmi bizottság alakult. tagjai eljárnak rendszeresen a kerület oktatási intézményeibe, érdeklődnek a különböző kísérletek iránt, összegyűjtik a tapasztalatokat, s közülük a legéletrevalóbbakat minden iskolának megküldik.

/mti/

.-.

bb. 29. hangversenyek 20 borsodi faluban

vid ke/gy/fm

1962. január 11.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztályának kezdeményezésére háromtagú művészgárda - rőczei ferenc zongoraművész, valamint kováts irán és kenderessy zoltán énekművészek - hetenként felkeresik a vasutól és kulturális központoktól távoleső kicsiny borsodi falvakat. klubesteken elbeszélgetnek a dolgozókkal a zenéről, ismertetik a nagy zeneszerzők életét, munkásságát és egy-egy zenei mű mondanivalóját, majd zene- és énekszámokat adnak elő. a zenei ismeretterjesztés új formáját megkedvelték a falusi dolgozók a tervek szerint az év első negyedében további husz községben rendeznek hasonló előadásokat. /mti/

10.30

10.30 Zell

- 21 -

bb 26. tizenötödik századbeli ősnymtatványt találtak a zirci könyvmuzeumban

vid fm/ke vm fm

1962. január 11.

zircen, az országos széchenyi könyvtár könyvmuzeumában több mint 60.000 könyvet tartanak nyilván és sok ritkaságot őriznek. itt látható az ország két legrégebb nyomtatott glóbusza, amelyet 1640-ban amsterdamban készítettek. a tudományos könyvtárban két értékes ősnymtatvány is található, az 1493-ban készült sédélféle világkrónika 1809 metszetével különösen nagy értéket képvisel. ebben látható buda mátyás-kori niteles képe is. a másik ősnymtatvány az 1497 évi dátumot viseli.

a könyvmuzeum kutatói a hatalmas anyag rendezése, tanulmányozása közben most újabb érdekes tizenötödik századbeli ősnymtatványt találtak. az 1487-ben kiadott, ma is jó állapotban levő bőrkötésű könyvet johan zeiner híres tipográfus nyomtatta. mint megállapították, a mű a tizenötödik-tizenhatodik század egyik legnépszerűbb vallásos irata volt. hosszú elmefuttatások olvashatók benne, a lélekről, a boldogságról, az élet értelméről, a könyv csaknem minden fejezete tárgyi tartalom nélküli, elvont elmélkedés. a kutatók megállapítása szerint az ősnymtatvány fejezőgyörgy ismert történész könyvtárából került a zirci ciszterciákhoz./mti/

- . -

bb 27. uszó hajóutjelző állomás kezd meg működését a felső-dunán

vid te vm ki

1962. január 11.

a balatonfüredi hajógyárban uszó hajóutjelző állomást készítettek az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság megrendelésére. a négyfőnyi személyzetrel dolgozó, rövidhullámú rádiókészülékkel felszerelt jelzőállomás a hideg idő elmúltával a duna rajka és komárom közötti szakaszán lép majd szolgálatba, s teszi biztonságosabbá a hajózást. a 750000 forintos költséggel épített uszó állomás a duna felső részének veszélyeztetett szakaszain, fényjelekkel irányítja majd a hajókat./mti/

- . -

10.40

10.50 Jeli

bb 28. bevezetik a korszerű nagyüzemi termelés- és tenyésztéstechnikai eljárások intézményes minősítését

i ie/vl

1962. január 11.

a kormány a közelmúltban rendeletet hozott a nemesített növény- és állatfajták, valamint a korszerű nagyüzemi termelés és tenyésztéstechnikai eljárások minősítéséről. a fajtákat és eljárásokat ezentúl a mezőgazdasági minősítő tanács bírálja el és minősíti, az ehhez szükséges kísérletek megszervezésére és a kísérleti eredmények értékelésére pedig a növényfajta minősítő tanács titkársága országos mezőgazdasági fajta- és termeléséstechnikai minősítő intézettel alakult át.

x x x

a növénynemesítés hazánkban 70, a fajtaminősítés pedig kevesen 50 esztendő múlttal rendelkezik. a növényfajtaminősítés mai, már a nagyüzemi szocialista gazdálkodás követelményeinek is megfelelő rendszere tíz évvel ezelőtt alakult ki. azóta sok eredményt hozott, jelentős része van az értékes új növényfajták - például az intenzív külföldi búzák vagy a hazai nemesítésű hibridkukoricák - gyors elterjedésében.

a mezőgazdasági kutató intézetekben az utóbbi években több száz új agro- és zootechnikai módszert is kidolgoztak, s most, a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezése után, lehetséges is, szükséges is ezek intézményes értékelése s a korszerű, jó eljárások gyors, szervezett elterjesztése. az új minősítő tanács és intézet megalakulása az ehhez szükséges szervezeti előfeltételeket biztosítja. ezentúl szakmai bizottság vizsgálja felül az új módszereket, s ezek vagy azonnal a minősítő tanács elé, vagy ellenőrző kísérletekbe kerülnek. a kísérletek zömét állami gazdaságokban folytatják, így ez is megkönnyíti majd az új eljárások gyors elterjedését. egy-egy módszerrel annyi gazdaságban kísérleteznek, hogy az matematikailag bizonyítható eredményt adjon s hogy így a helyi hatásokat és hibalehetőségeket a minimálisra csökkentsék. az intézményes állami minősítés megteremti annak a lehetőségét is, hogy az új termelés- és tenyésztéstechnikai eljárások kidolgozói - az új fajták kinemesítőihez hasonlóan - jutalomban részesüljenek.

/folyt.köv./
10.45

10.50 Jeli

- 23 -

bb 28. /bevezetik a korszerű ... 1. folyt./ vl

az új intézet idejében elsősorban azoknak a módszereknek a vizsgálata szerepel, amelyek leghatékonyabban segíthetik az ötéves terv mezőgazdasági feladatainak teljesítését. ezért főképpen a buza- és a takarmány-termesztés, valamint a talajművelés fejlesztését szolgáló új eljárásokat értékelik. a kísérletek beállításánál messzemenően figyelembe veszik a hasonló jellegű külföldi eredményeket, s a kutatókat is ösztönzik, hogy segítsenek hasznosítani az itthon is jól alkalmazható külföldi módszereket.

a növényfajta-minősítő tanács titkársága, bár lényegében eddig is intézeti funkciókat látott el, a megnövekedett feladatoknak megfelelően most nemcsak formailag alakult át intézetté, hanem tovább is fejlődik. a fajtakísérleti állomásokot bővítik, s a nagyobb tájegységeken egy-egy sulyponti telepet alakítanak ki, a sokrétű kísérletekhez szükséges korszerű felszereléssel. székelykúton már meg is szervezték dél-magyarország központi kísérleti állomását, ahol az új módszereket rendszeresen bemutatják az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek szakembereinek. /mti/

bb 30. az idén huszonhét termelőszövetkezetet villamosítanak fejér megyében

vid te/vl ki 1962. január 11.

fejér megyében már az elmúlt esztendő elején befejezték a községek villamosítását és tavaly tizennyolc közös gazdaságot is bekapcsoltak a megyei villamoshálózatba. az idén újabb huszonhét termelőszövetkezeti központba jut el a villamosenergia. ezenkívül korszerűsítik a megye három bányájának és székesfehérvár peremrészeinek hálózatát. új hálózatot kap bakonycsérnye, szabadbattyán, nagyvenyim, csór, pusztaszabolcs és mór is. a bővítési és villamosítási tervek megvalósítására az idén huszonhárommillió forintot fordítanak. /mti/

10.50

- 24 -

bb. 39. feltárják a siklós-harkány környéki termálvizeket - gőzfűtés az épületekben, gyógyvíz a szállodákban, egész évben primőr a kertészetekből

vid ke/gy/fm

1962. január 11.

a harkány, siklós, máriagyőd és terehegy községeket magában foglaló tájegység fejlesztése már a korábbi években megkezdődött. harkány és siklós jelentősebb létesítményeire - az új fürdőmedencékre, öltözőkre, korszerű világításra, utakra, a siklói várra - az utóbbi öt évben több mint tíz milliót fordítottak. ezenkívül csak harkányban 300 vikendházat építettek magánérből pécs-baranya dolgozói.

a baranya megyei tanács, fővárosi és pécsi tervezőkkel kidolgoztatta harkány-siklós-máriagyőd-terehegy egységes fejlesztésének, rendezésének tervét, amelynek megvalósításával az ország egyik legszebb, legvonzóbb gyógy- és üdülőhelye alakul ki ezen a vidéken.

dr. pávai-vajna ferenc geológus közreműködésével nagyszabású kutató és feltáró munka kezdődött a harkány-siklós-beremend közötti terület gyógyhatású melegvizének hasznosítására. megállapították, hogy a harkányi, kistapolcai, siklói, büdöscsapolcai melegvíz feltörések és a beremendi cementgyár bányájában található forrás a siklói dombidék törésvonalában helyezkednek el és egymással összefüggenek, közös forrásból táplálkoznak. a víz hőfoka a lehatolással arányosan emelkedik és már kis mélységben is nagymennyiségű gyógyhatású forróvíz, sőt gőz tárható fel.

ez a felfedezés új lehetőségeket nyit a siklós-harkányi tájegység fejlesztésére. a tervek szerint a kénes, gyógyhatású vizet felhasználó kórházak, gyógyhelyek, máriagyőd és harkány közé települnek. harkány és siklós marad a tursiták „mekkája”, ahol a „hangos”, vendéglők is helyet kapnak anélkül, hogy a betegek nyugalma zavarnák. máriagyödrön a négy község egyesített termelőszövetkezeteinek borházaiban kóstolgathatják a látogatók a siklós-villányi dombidék borait.

/folyt. köv./
10.55

- 25 -

bb. 30. / feltárják a siklós-... folyt./ 99

siklós és máriagyúd között alakítja ki a termelőszövetkezet a termálvizet hasznosító melegházi kertészetet, ahonnan egész évben primőráruval látja el a siklós-narkányi üdülővárost. ezenkívül tejjel, tejtermékkel, hussal látja el a környéket. a melegviz felhasználásával oldják meg az üdülőváros épületeinek tiszta, olcsó fűtését, illetve az ezekben épült fürdők, uszodák, fürdőszobák vízellátását is. a narkányi melegvízzel fűtik majd az új narkányi kórházi szárnyépületet, amelynek terveit a pécsi tervező vállalat most készíti és építését tízmillió forintos előiránnyal még az idén elkezdik. a siklói vár közelében talált kénves gyógyhatású vizet a várban berendezett kétszáz személyes szállodai rész fürdőszobáiba is bevezetik, a vár alsó kertjében pedig uszodát rendeznek be a termálviz felhasználásával. távolabbi program szerint hévízzel, illetve a feltörő gőzzel fűtik majd narkány, siklós középületeit, sőt amennyiben arra társulás alakul, a községek lakóházait, nyaralóit is. a kénves víz csőrongáló hatásának elkerülésére, fűtési felhasználhatóságára a komló-i építőipari vállalat szakemberei dolgoztak ki kitűnő módszert. /mti/

bb. 34. új nagyteljesítményű drótygyár épül a második ötéves terv idején miskolcon

vid te/gy/ki

1962. január 11.

a második ötéves terv idején miskolcon, a december 4. drótygyár közvetlen szomszédságában új, nagyteljesítményű drótművet építenek. az üzem létesítésére kétszázhatvanmillió forintot irányoztak elő, s ebből - többek között - három, együttesen több mint 25 000 négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot emelnek, a gyár területén vágányhálózatot fektetnek le, vasuti pályaudvart építenek. a beruházáshoz még ez év első felében hozzáfognak és azt a tervek szerint 1965-ben fejezik be. az új gyárat a legkorszerűbb külföldi és hazai gyártmányú huzó-, illetve sodrógépekkel, berendezésekkel látják el, s annak termelése háromszor annyi lesz, mint a jelenlegi december 4. drótygyaré. a korszerű üzem termelése különösen elősegíti majd az építőipar munkáját, mert az új gyárban évente körülbelül huszezer-huszonöt ezer tonna nagyszilárdságú acélhuzalt készítenek a lényegesen kisebb súlyú, ugynevezett előfeszített építőelemek gyártásához. a dolgozók részére kilencszáz személyes öltöző-fürdőt, valamint husz, kétszoba összkomfortos kényelmi lakást építenek.

/mti/

11.00

11.15

- 26 -

bb. 31. tizenkét termelőszövetkezetben segítik kialakítani az üzemi baromfitenyésztést két egyetemi tanársegéd

vid j/gy/ie

1962. január 11.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia két tanársegéde, csöndes józsef és schmidt jános, egy évvel ezelőtt elhatározta, hogy a mosonmagyaróvári járás 12 termelőszövetkezetében segíti megnevelni a baromfitenyésztést. mivel a szövetkezetekben nem voltak baromfiólak, a két tanársegéd irányításával régi istállókat, pajtákot alakítottak át.

a két patronáló rendszeresen, hetenként többször is meglátogatta, tanáccsal és gyakorlati útmutatással segítette a szövetkezeteket. a 12 közös gazdaságban így tavaly több mint 100 000 csibét neveltek fel. az elhullás jelentéktelen volt és a táppal etett baromfiak tizhetes korukban elérték a 70-80 dekás súlyt. a rajkai szövetkezetekben a baromfinevelés 5 forinttal emelte egy-egy munkaegység értékét, s jól jövedelmezett a többi gazdaságban is.

a 12 termelőszövetkezetben annyira megkedvelték a jól kifizetődő baromfitenyésztést, hogy az idén már a tavalyinál több napocsibét rendeltek, és több helyen törzstenyésztést is kialakítottak. /mti/

..

bb. 32. havonta két és fél- háromezer falusit kezelnek győr-sopron megyében a falura helyezett fogászok

vid ke/gy/fm

1962. január 11.

egy évvel ezelőtt győr-sopron megye nagyobb községeiben kilenc vizsgázott fogász kezdte meg a rendelést. mindegyikük-höz körülbelül 8000 falusi, többségében termelőszövetkezeti biztosított tartozik. a korszerűen berendezett fogászati rendelőkét havonta két és fél- háromezren keresik fel, zömmel idős falusi emberek. az idén már asszisztensek is dolgoznak a falura helyett fogászok mellett, s ezáltal még gyorsabbá, jobbá tették a falusi dolgozók fogászati ellátását. /mti/

11.07

- 27 -

11.15 *Zeck*

bb. 35. művelődési ház, gimnázium, általános iskola építését kezdik meg pécsváradon

vid ke/gy/fm

1962. január 11.

pécsvárad - az egyik legszebb mecseki község - új nyolctantermes általános iskolát és négytantermes gimnáziumot, továbbá 400 személyes művelődési házat kap. a 12 millió forint értékű építkezést ebben az évben kezdik el és 1963-ban fejezik be. a második öt éves tervben még törpevizművet, tisztasági fürdőt is kap a község, az egészségházat pedig belgyógyász és gyermekgyógyász szakorvosi rendelővel bővítik.

pécsvárad mellett gyorsan fejlődnek a járás községei is. hosszuhetényben és mecseknádasdon diákszállókat létesítenek a kisebb hegyi falvakból bejáró iskolásoknak. 1965-ig tíz községben tisztasági fürdőt, véménden, mecseknádasdon és apátvarasdson pedig törpevizművet építenek.

a pécsvárad járásban 1965-re - kisujbánya, kisgeresd és pusztakisfalu villamosításával - eltűnik az utolsó petróleumlámpa is, s valamennyi faluban lesz a televízióval, rádióval, könyvtárral, folyóiratokkal felszerelt klub is. /mti/

bb. 37. háromszáz személyes főiskolai kollégium épül egerben

vid ke/gy/fm

1962. január 11.

az egri pedagógiai főiskola hallgatói új, 300 személyes kollégiumot kapnak. építésére 13 millió forintot költene. a 2-4 ágyas hálótermeken kívül társalgót, klubszobát, könyvtárat is berendeznek az új épületben. itt kap majd helyet a mezőgazdasági tanszék is, korszerűen felszerelt laboratóriummal, amely elsősorban a hallgatók politechnikai szaktanár-képzését segíti elő. a kollégium szomszédságában gyakorló gazdaság áll a hallgatók rendelkezésére.

az új kollégium helyét már kijelölték, s rövidesen az építkezést is megkezdik. a tervek szerint az új létesítményt 1964-ben adják át. /mti/

11.13

11.26
Melli

- 28 -

bb 35. regionalis vizmű épül a kalocsai járásban

vid te vm ki

1962. január 11.

a kalocsai járás dunamenti falvaiban az elmúlt hetekben harminc tagú bizottság vizsgálta meg a lakosság vízellátását. megállapították, hogy több község ivóvízellátása meglehetősen hiányos. ezért körzeti, ugynevezett regionalis vizmű építését határozták el. két, távirányítású hidroglobussal dunapataj, dunaszentbenedek, ordasgéderlak, foktő, uszod és kalocsa vízellátását biztosítják. a vizmű építését még ebben az évben megkezdik. /mti/

bb 38. saját erőből javítják a gyakorlati oktatást a diósgyőri kohóipari technikumban

vid tr vm ki

1962. január 11.

a diósgyőri „Gábor Áron” kohóipari technikumban, amelyben az esti és levelező tagozatokkal együtt több mint ezren tanulnak, a kohászati berendezéseknél használt különböző mérőműszerek szerepét, jelentőségét, összetételét korábban csak elméleti órákon ismertették, tanították. a gyakorlati oktatáshoz szükséges műszerekkel, berendezésekkel, ugyanis az iskola nem rendelkezett. a tanárok, oktatók, valamint a tanulók együttes összefogásával segítettek a fontos problémán. a fiatalok az iskola épületében két helyiséget alakítottak át és ezekbe a Lenin kohászati művek támogatásával mintegy negyven műszert szereztek be, illetve használaton kívülieket javítottak meg szabad idejükben. így az idei tanévben már bevezethették az ugynevezett műszeres gyakorlati oktatást. a tanulók heti három órán gyakorlatilag ismerkednek a kohászati, illetve tüzeléstechnikai mérőműszerek szerkezetével. a technikusai képzettség elnyerése után tehát munkahelyükön rögtön hasznosíthatják ezekre vonatkozó ismereteiket. /mti/

11.15

11.45
Zev

- 29 -

bb 36. máris nagy az érdeklődés külföldön az idei szegedi szabadtéri játékok iránt

vid fm/ke vm fm

1962. január 11.

a szegedi idegenforgalmi hivatalhoz már a új év első napjaiban levelek sokasága érkezik, amelyekben a külföldi utazási irodák részletes tájékoztatást kérnek az idén megrendezendő hagyományos szabadtéri játékokról, s egyben a városról is. főleg azok a csoportok jelentkeznek, amelyek már korábban jártak szegeden. szinte „törzsvendége”, kíván lenni a nagy kulturális eseménysorozatnak a lengyel-magyar baráti társaság 120 tagu poznanai csoportja. a lengyelek most harmadszor látogatnak el a tiszaparti városba. az automaatscheppij zeeland holland utazási iroda jelezte, hogy több amerikai, angol és más nyugati turistacsoport érkezik a játékok megtekintésére. a deutsche lufthansa igazgatósága, valamint az ibusz párizsi és bécsi kirendeltsége közölte, hogy azok a külföldi vendégek is felkeresik szegedet, akik július-augusztusban egyéb magyarországi utakra jelentkeztek. a külföldi látogatók tájékoztatására négy nyelvű, színes prospektus készül az ünnepi játékok városáról.

belföldön is népszerűsítik a szegedi szabadtéri játékokat. az ország öt száz nagyüzemének, vállalatának küldtek ismertetőt. a vendégek részére egésznapos programot állítanak majd össze. rendszeres autóbuszjáratokat indítanak a szegeddel határos fehértói madárrezervátumba és a tudományegyetem világhírű szegedi botanikus kertjébe. a nagyszabású sportrendezvények között szerepel az országos tiszai regatta-bajnokság, amelyhez hasonló 19 évvel ezelőtt rendeztek utoljára szegeden. /mti/

bb 40. a szegedi városi tanács támogatása a művészeknek, íróknak

vid fm/ke vm fm

1962. január 11.

a szegedi városi tanács segíti a város irodalmi, művészeti életének fellendítését. a dél-magyarországi írók lapját, a tiszatáj című folyóiratot évről-évre nagyobb összeggel támogatja. serkentőleg hat az irodalmi élet fellendítésére az április 4. tiszteletére hirdetett 10.000 forintos irodalmi pályázat is.

/folyt.köv./

11.20

M. Z. 11.20

- 30 -

/bb 40. a szegedi.....1.folyt./vm

a tanács a helyi képzőművészeknek is bőkezű „mecenása”, jelentős összegekért vásárol szobrokat, festményeket, s az idén 20.000 forintot fordít pályázati díjakra. a felszabadulás ünnepének tiszteletére zenei pályázatot hirdetett s összesen 10.000 forinttal jutalmazza majd az arra beküldött legsikerültebb kórusműveket.

a helyi fotóművészeknek 5.000 forintos pályázatot írt ki a tanács és elsősorban a munkát ábrázoló felvételeket jutalmazza. a szegedi fotóklubnak pedig külön 12.000 forintot juttat.

a szegedi városi tanács ezenkívül 12.000 forintos ösztöndíjat alapított egy-egy fiatal író, képzőművész évi egyszeri jutalmazására. az ösztöndíjakat november 7-én osztják ki.

a művészek számos alkotásukban ábrázolják a gyárak termelőszövetkezetek dolgozóinak munkáját, életét. mind több író, képzőművész válik egy-egy szocialista munkabrigád állandó tagjává, hogy még alaposabban ismerje a mai életet. /mti/

bb. 42. piaci hírek

i nj/j/gy/ie

1962. január 11.

az állami baromfiszaküzletekben csütörtöktől mérsékeltek az élőbaromfi árát. a 60 dkg-on felüli élőcsirkét különként 26, a 60 dkg-on alulit 24, az élőkakast 21, az élőtyukot pedig 24 forintért árusítják.

x x x

a nagy kőbányai gombapincék között sampinyongomba termelési verseny folyik. ennek is eredménye, hogy az utóbbi tíz napban több gomba került a csarnokokba, a paicokra és a vendéglátó ipart is ellátják a szükséges mennyiséggel. az állami élelmiszerboltokban e héten az osztályozott sampinyongomba kilójának ára 25-30 forintra csökkent.

x x x

a győrvidéki termelőszövetkezetek megkezdték a nürnbergi fajtájú, nemesített édestorma szállítását a fővárosba. az állami boltok különként 14 forintért hozzák forgalomba. /mti/

11.28

11.28 Z. 11.28

- 31 -

bb. 41. háromnapos tanácskozásra ültek össze az áramlási gépek szakemberei

t tz/te/gy/vg

1962. január 11.

csütörtökön reggel a technika házában megkezdődött a gépipari tudományos egyesület rendezésében az áramlási gépek szakembereinek konferenciája.

a háromnapos konferencián, amelynek mintegy 250 hazai és 12 külföldi - csehszlovák, ndk-beli, román és francia - résztvevője van, 25 előadás hangzik el, amelyek közül tizenet külföldi szakemberek tartanak. a konferencia megnyitására megjelent többek között sebestyén jános, az országos tervehivatal műszaki fejlesztési titkárságának vezetője, valamint dr. grüber józsef, a budapesti műszaki egyetem rektora is.

a konferenciát dr. varga józsef egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora, a rendező egyesület elnöke nyitotta meg.

a konferencia a szivattyuknál és szellőzőknél elérhető energiamegtakarítással, a berendezések automatizálásával és élettartamuk meghosszabbításával, valamint az egyre több területen alkalmazott, mind nagyobb méretű csővezetékben felépülő áramlási viszonyok tisztázásával foglalkozik. a hazánkban jelenleg működő áramlási gépek összes teljesítménye 300-400 megawatt-ra becsülhető, így a határfoknak csak néhány százalékos növelési is igen nagy jelentőségű lehet.

varga professzor üdvözölte a megjelent hazai és külföldi szakembereket, majd megkezdődtek a szakmai előadások.

/mti/

11.35

- 32 -

11.15 Zeli

bb. 43.

- kibővített ülést tartott az országos béketanács

t di/zs/ hi/gk vm fm

1962. január 11.

csütörtökön a parlament vadásztermében kibővített ülést tartott az országos béketanács. megjelent és az elnökségben foglalt helyet szakasits árpád, a béke-világtanács irodájának tagja, az országos béketanács elnöke, dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, bugár jánosné, nánási lászló, terényi istván, az országos béketanács alelnökei, dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és dr. beresztóczy miklós, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára. résztvettek az ülésen a társadalom minden rétegének képviselői, munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek, a tudomány, az irodalom, a művészet, az egyházi élet vezető személyiségei.

a tanácskozást szakasits árpád nyitotta meg. megemlékezett grósz józsef kalocsai érsekről, az opus pacis intéző bizottsága elnökéről és vedres márk kossuth-díjas szobrászművésztől, az országos béketanács elhunyt tagjairól, majd javaslatára egyhangulag megválasztották az országos béketanács új tagjait: dr. hamvas endre, csanádi megyei püspököt, az ort katolikus bizottságának elnökét, dr. sik endrét, az mszmp központi bizottságának tagját és dr. sőtér istván kossuth-díjat, a magyar tudományos akadémia levelező tagját, a magyar pen club elnökét. bejelentette, hogy straub f. bruno kossuth-díjas akadémikus, az országos béketanács alelnöke más irányú elfoglaltsága miatt felmentését kérte alelnöki tiszte alól. az országos béketanács tagjai a bejelentést tudomásul vették.

/folyt. köv./

12.10

Zeli

- 33 -

bb. 46. automatával fogják meg az „elszökő”, villanyáramot - forgácsbrikett a kupolóban - zsebműszer a járművek elektromos hibáinak vizsgálatára - szervezeten terjednek az országos jelentőségű ujitások

i sl/tr/gy/vg

1962. január 11.

egyre kevesebb ujitó tud határozott választ adni arra a kérdésre, hogy ötlete mennyi hasznot jelent az országnak, az ujitások ugyanis egyre szervezettebben terjednek és így értékük is többszörösére növekszik, az országos találmányi hivatal havonta átlag 40-45 ujitást bocsát országos tapasztalatcserére, egy-egy ujitást gyakran 40-50 üzemnek is megküldenek. egy-egy jelentéktelennek tűnő, néhány dekás alkatrész előállítására néha 10-12 iparág figyelmét is felkelti, s szakmaközi tárgyalások bonyolódhatnak le azért, hogy az alkatrész gyártási módszerét átvegyék. homoki vilmos, a csepel autógyár dolgozója például a szerszámok befogására alkalmas, úgynevezett morse-hüvelyt készített műanyagból, s eljárását azóta a fonógép- és alkatrészgyártól a pest megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalatig, a landler jeno járműjavítótól a posta központi javító üzeméig több tucat vállalat átvette. az ujitás sikerét az magyarázza, hogy az említett alkatrészt, amely nem fémből, hanem az ujitás szerint műanyagból készül, nem kell többé edzeni és századmilliméternyi pontossággal köszörülni.

balázs lajosnak a klement gottwald villamosági gyár dolgozójának ujitását, a járművek elektromos hibáinak vizsgálatára alkalmas, zsebben hordható műszert a szentgotthárdi állami gazdaság és a komlói szénbányák után az egész gépipar, majd a könnyűipar is átvette.

az országos tapasztalatcsere lebonyolításakor gyakran előfordul, hogy egy-egy ujitást más vállalatoknál tovább tökéletesítenek. így történt ez egy újfajta vegyianyaggal is, amit szilágyi sándor és mátyás miklós, a fémszerelvénygyár dolgozója állítottak elő különféle selejtes anyagok kijavítására. az ujitást 53 üzemnek küldték meg, a többi között a váci uti hajógyárnak is, ahol ezt az igen hasznos, de importárut igénylő vegyi anyagot tovább tökéletesítették és hazai anyaggal helyettesítették, így a megtakarítás kétszeres.

/folyt. köv./
13.05

1540

[Handwritten signature]

- 34 -

bb. 46. /automatával fogják meg... 1. folyt./ gy

mind nagyobb teret hódítanak a baráti országokból származó ujitások is. csehszlovákiából például egy olyan automata előállításáról érkezett hír, amely az ipari üzemekben lényegesen csökkenti az energiavesztéseket. a villany hálóza terhelése ugyanis sehol sem egyenletes, a terhelés ingadozó, jelentős áramvesztéssel jár, amit kondenzátorok közbeiktatásával igyekeznek ellensúlyozni. ezeket a feszültség szabályozókat azonban automata hiányában eddig pontatlanul kapcsolták a hálózatra, így az áramvesztés csak kismértékben csökkent. a csehszlovák tapasztalatok alapján most az orion gyár is felkészül az automaták gyártására és így jelentős energiavesztéstől mentesítik az ipari üzemeket. bolgár ujitások alapján elektromos elven működő takarmányozó gép gyártását honosítják meg hazánkban, s olyan módszert is átvettünk külföldről, amely alapvetően megváltoztatja a martin üzemek úgynevezett regenerátor kamráinak átépítését. az új eljárással nem kell pusztán kézzel téglánként lebontani a forró kemence boltozatát, hanem daruval az egész összefüggő boltozatot egyszerre leemelhetik.

a jól bevált eljárások, módszerek terjedése még nem mindenütt zökkenőmentes. a számos példa közül egy: a vörös csillag traktorgyárban olyan módszert dolgoztak ki, amelynek segítségével az esztergamyhelyben keletkező fémforgácsot nagy nyomással, megfelelő kötőanyagokkal briketté sajtoltják és a forgácsbrikettet az öntőde kupolókemencéjében hulladékvas helyett felhasználják. bár ez a módszer igen jól bevált, hasonló céllal, de ettől eltérő kísérleteket kezdtek a fémáru és szerszámgyárban, a győri öntőde- és kovácsológyárban és a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárban - eredmény nélkül. ilyen és hasonló esetek elkerülésére az országos találmányi hivatal tovább bővíti az országos tapasztalatcsereét, a hivatalnak mindazok a szakemberei, akik egyébként ujitással foglalkoznak, egyben az arra érdemes új módszerek terjesztéséről is gondoskodnak. /mti/

13.14

- 35 -

[Handwritten signature]

bb 44. megkezdték a csapolást az uj, nagyteljesítményű 2-es számú kohóból ózdon

vid te vm ki

1962. január 11.

az ózdi kohászati üzemekben a régi kisebb teljesítményű 2-es számú vasolvasztó helyén a réginél mintegy százötven köbméterrel nagyobb térfogatú korszerű kohót építettek. a csaknem ötszáz köbméter térfogatú uj kohóból csütörtökön csapoltak először. az automatikus berendezésekkel, korszerű műszerekkel ellátott kohóban naponta körülbelül nyolcvan-száz tonnával olvaszthatnak több vasat, mint a régiben, s így lényegesen javul az acélmű nyersvas ellátása, egyenletesebb, biztonságosabb lesz a termelése.

az uj kohó érdekessége egyébként, hogy nagyipari létesítmény-nél itt alkalmazták első ízben sikeresen az ugynevezett elektromos talajszilárdítást. a régi kohó alapja ugyanis a sok talajvíz miatt erősen meglazult, s a több ezer tonna súlyú építményt nem bírta volna el. ezért az olvasztó alapját elektromos áram útján magnézium-kloriddal és vízüveggel erősítették, szilárdították meg./mti/

- . -

bb 45. az idén már évi terv szerint termel a székesfehérvári könnyűfémű uj öntődeje és présműve - több alumíniumrud, cső, idomdarab, huzal és különleges gyártmány a feldolgozó iparnak

1 szf/gk vm vg

1962. január 11.

befejező szakaszához érkezett népgazdaságunk egyik legnagyobb beruházása, a székesfehérvári könnyűfémű bővítése. az aluterv-nek szovjet szakértők közreműködésével, szovjet dokumentáció felhasználásával készített terv alapján 625 millió forintos beruházási előirányzattal 1958-ban megkezdett bővítés annyira előrehaladt, hogy ma már valamennyi uj épület áll, a gépek jelentős része üzemben van, vagy üzempróbázik, a többi gép szerelése pedig vége felé közeledik, s az uj alumínium-öntőde és présmű, valamint segédüzemeik ebben az esztendőben már évi terv szerint dolgoznak.

/folyt.köv./

Zseli
1346

- 36 -

/bb 45. az idén már.....1.folyt./vm

az uj öntőde majdnem teljesen kész. nem dolgozik ugyan még minden gép, egyeseket most próbálnak, az indukciós kemencéket és az adagoló berendezéseket pedig szerelik, az üzem azonban így is annyit termel, hogy a régi, korszerűtlen öntődét. 1961.végén leállíthatták és a présmű jelenlegi egész öntvénykészletét már az uj öntőde adja. ugy számítják, hogy az uj üzemek itt is jelentkező elkerülhetetlen „gyermekbetegségeit”, az első félév végére teljesen leküzdik és a másodikban ráterhetnek a zavartalan, folyamatos munkára, s elérik a teljes kapacitást. az uj öntőde teljesítménye teljes kihasználás esetén nyolcszorosa lesz a réginek.

az uj présmű öt berendezéséből háromnak a szerelése a múlt év végén befejeződött. az 5000 tonna nyomóerejű, hidraulikus, szovjet óriásprés már üzemszerűen dolgozik, a 3500 tonnás üzempróbázik, az 1200 tonnás pedig a napokban kezdi a próbát. az 1600 és a 600 tonnásat most szerelik. az óriásprés, amely az első ilyen típusú berendezés Magyarországon hamar tuljutott „gyermekbetegségein”, s olyan jól működik, hogy a múlt év végén már 400 tonna készárut, alumínium préshuzalt, sint és rudat adott. az uj évben is folyamatosan dolgozik, s az első negyedévben már jelentősebb mennyiséget, a terv szerint 1500 tonna alumíniumhuzalt termel a kábelgyáraknak. az év utolsó negyedére mind az öt prés üzembe kerül. az uj présmű az idén előreláthatólag eléri a régi üzem teljesítményének mintegy a négyszeresét, később pedig hatszoros-hétszörös teljesítményre lesz képes. fokozatosan mind több és több alumínium félkészgyártmányt, rudat, csövet, idomdarabot, huzalt ad tehát feldolgozásra az iparnak, elsősorban a közlekedési iparnak, autóbuszok, hajók, s más járművek gyártására. ezeken a gyártmányokon kívül különleges profilok, alumínium ablakkeretek és más épület-alkatrészek előállítására is felkészült a présmű. az eddigi effajta kevés gyártmány az elmúlt két év kísérleti terméke volt. az idén kezdődő rendszeres termeléssel jelentős mértékben hozzájárulnak az építőipar műszaki fejlesztéséhez, az uj épületek szépítéséhez, korszerűsítéséhez.

a fémű bővítésének első része, az uj öntőde és présmű építése 1963-ban zárul le véglegesen, utána hozzáfognak a bővítés második részéhez, a hengerű építéséhez./mti/

- . -

13.24

B. P. Zseli

- 37 -

/bb 43. kibővített ülést tartott.....1.folyt./vm

- napjainkban - hangsúlyozta többek között szakasits árpád - mind nagyobb ömegeket hódított és hódít meg a háboru elkerülhetőségének tudata. a népeket, az egyszerű dolgozókat és a szellem embereit egyaránt megnyerte az általános és teljes leszerelés eszméje, a szovjetunió következetes békepolitikája és fáradozása az egész emberiséget fenyegető katasztrófa elkerüléséért. vannak azonban olyanok, akik nem hisznek, vagy nem akarnak hinni a lefegyverzés elsődlegességében, a háboru elkerülhetőségében. azt állítják, - teljesen helytelen logikával -, hogy jelenleg mindenekelőtt a legfontosabb tennivaló a gyarmati sorban selylődő népek felszabadítása és csak azután válik időszertűvé a leszerelés. ezek a néztetek azonban alapjaiban nem befolyásolhatják a leszerelésért folyó világméretű küzdelmet. a népek jól látják, hogy a fegyverkezési hajsza a fasizmus szállászinálója, a demokratikus szabadságjogok sirásója. az általános és teljes leszerelés, a békés egymás mellett élés következetes politikája pedig nyugalmat ígér a világ népeinek, meghatárlásra kényszeríti a kolonializmus sőtét erőit is.

ezután dezséry lászló főtitkár beszámolt a béke-vilámozgalom és a magyar békemozgalom mult évi munkájáról. hangsúlyozta, hogy korunkban a béke fenntartása az emberiség létének legfontosabb és alapvető feltétele; a békemozgalom -, amely napjainkban is újabb tíz-és százazrekkel erősödik - a tömegek önvédelme. öt világrész lakói tiltakoznak a háboru, az imperialista elnyomás ellen. a béke-vilámozgalom szorosán összefügg korunk két történelmi jelentőségű tömegmozgalmával: a szocializmus ügyével és a gyarmati népek felszabadulási harcával.

- a mult év - folytatta - a meg-megújuló és erősödő nemzetközi feszültség légkörében telt el. soha sem volt időszertűbb és soha sem volt sikeresebb a béke erőinek összefogása, mint éppen ebben az időszakban. a szocialista világrendszer a béke javára változtatta meg a nemzetközi erőviszonyokat, s lehetetlenné tette, hogy az imperializmus egyoldaluan határozza meg az emberiség történelmének további menetét.

/folyt.köv./

13.34

B. B. K. K.

- 38 -

/bb 43. kibővített ülést tartott.....2.folyt./vm

- szocialista világrendszer fejlődése, a kommunizmus nagyszerű perspektívája ösztönzést adott és ad a szabadságért, a nemzeti függetlenségért harcoló népeknek is. az elnyomott népek felszabadulásának történelmi folyamata ma már feltartóztathatatlan és a gyarmati elnyomás sehol a világon nem talál erkölcsi támogatást. a gyarmati rendszer teljes felszámolásának küszöbéhez értünk.

dezséry lászló a továbbiakban kitért arra, hogy az imperializmus elnyomó gépezete vadsággal és kérlelhetetlenséggel tör a népek szabadsámozgalmaira és a gyarmati sorból felszabadult fiatal államokra. hivatkozott algéria, kongó, laosz, kuba példájára, majd arról szólt, hogy Európában is aktivizálódnak a reakció erők. franciaországot az oas tartja rettegésben, nyugat-németországban illegálitásba kényszerítették a kommunista pártot és a békemozgalmat, üldözik a haladást, Angliában pedig volt olyan napja az óévek, amikor a rendőrök csaknem hétezer békés tüntetőt hurcoltak el.

- napjainkban a békemozgalom - hangsúlyozta ezután - mindinkább antiimperialista jelleget is ölt. az elnyomott, gyarmati sorban selylődő országokban összefonódik a nemzeti függetlenségért folytatott küzdelemmel, - mondotta, majd így folytatta:

a béke hívei világszerte sokasodnak, s mozgalmunk az elmúlt időszakban is sok szép sikert, nagyszerű eredményt ért el. a béke erőinek is részük van abban, hogy az amerikai imperialisták kubai intervenciója vereséget szenvedett; hogy egy sor nemzetközi kérdésben kénytelenek tárgyalóasztalhoz ülni a szembenálló felek; hogy sorra nyerik el függetlenségüket a gyarmati és félgyarmati sorban selylődő népek.

- büszkén mondhatjuk: ezeknek a győzelmeknek a magyar békemozgalom is kovácsa volt. mozgalmunk évek óta nem ért el olyan jelentős eredményeket, mint éppen az elmúlt esztendőben. nagyhatású volt az ázsiai és afrikai népek iránti szolidaritás jegyében lezajlott eseménysorozat. pest megyében több mint négyezer kis-és nagygyűlést tartottak, s ezek vettek részt a virrad a fekete kontinensen című előadásokon. az országos béketanács kezdeményezésére népünk felemelte szavát a spanyol politikai foglyok és száműzöttek amnesztiájáért,

/folyt.köv./

13.45

B. B. K. K.

- 39 -

/bb 45. kibővített ést tartott.....3. folyt./vm

tiltakozott a kubát ért amerikai támadás ellen, stb.

- örvedetesen fejlődtek nemzetközi kapcsolataink is. több mint harminc delegációt láttunk vendégül, s csaknem háromszáz külföldi békenarcosnak mutattuk be hazánkat, népiünk eredményeit. szorosabbra fűztük az együttműködést az osztrák béketanáccsal. mindennek eredményeként ma már több mint ötven ország békemozgalmával tartjuk a kapcsolatot.

- az idén arra törekszünk, hogy új módszerek alkalmazásával is még határozottabban ráirányíthassuk a közvélemény figyelmét, fokozzuk érdeklődését a nemzetközi élet, a háború és a béke kérdéseire. javaslatot készítünk az egyetemi békemunkára, az írószövetséggel közösen kidolgozzuk az ugynevezett irodalmi békeestek műsorjavaslatát. eredményesebbé, sokoldalubbá kívánjuk tenni az országos béketanács tudományos bizottságának tevékenységét. indítványozzuk, hogy ennek tagjai rendszeresen tárgyalják meg a tudomány legújabb eredményeinek szerepét és jelentőségét a békemozgalom szempontjából, s tudományos érveket dolgozzanak ki az agitáció számára. továbbra is nagy gondot fordítunk a népek közötti barátság gondolatának építésére, segítséget nyújtunk a különböző országok életét, kulturáját ismertető előadások, baráti estek, kiállítások rendezéséhez. határtalálkozókat rendezünk, s tovább szélesítjük nemzetközi kapcsolatainkat.

- sok a tennivalónk, de rendelkezésünkre áll a magyar és a nemzetközi békemozgalom több mint egy évtizednyi tapasztalata. gazdag tárház ez, s bátran kell meríteni belőle. segítségül pontosabban, jobban tudjuk magyarázni szerte az országban nemcsak az aktuális mindennapi külpolitikai kérdéseket, hanem az olyan egymástól el nem választható bonyolultabb problémákat is, mint az általában, teljes és ellenőrzött leszerelés, a békés egymás mellett élés, a gyarmati népek felszabadulási küzdelmei és így tovább. alapvető célunk, hogy minél több olyan emberhez is eljussunk békemozgalmi munkánkkal, aki eddig még nem érdeklődött a nemzetközi politikai kérdések iránt, s hogy az eddiginél szélesebb körben megértessük: egész népiünk szava és tettei, mindennapi munkája is hozzájárul az emberiség nagy álmának megvalósulásához, a fegyverek és háborúnélküli világ megteremtéséhez.

/folyt.köv.

14.05

14.20 *M. Zel*

- 40 -

bb 47. időjárásjelentés

hné vm

1962. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti január 11-én, csütörtökön délben 12 órakor:

enyhe idő, esőssel

mély, mérsékelt égövi ciklon foglal helyet Irország közelében az óceánon. ennek hatására nyugat-európában sokfelé esik az eső, közép-európában pedig folytatódik az enyhülés.

hazánkban tegnap enyhült a hideg. az égbolt ugyan felhős maradt, mégis a keddi naphoz képest országszerte 3-5 fokkal emelkedett a hőmérséklet. csak néhány helyen hullott jelentéktelen mennyiségű csapadék. a hóréteg országszerte igen vékony, csak az északi határmezsgyében van még néhol vastagabb, 4-6 centiméteres hótakaró. a mátra csucsain is csak 3 cm régi, kérges hótakaró fekszik. a legmagasabb nappali hőmérséklet tegnap a nyugati határmezsgyében 3-6, az északkeleti határmezsgyében viszont csak mínusz 1- mínusz 4, máshol mínusz 1-plusz 3 fok volt.

ma hajnalban általában 0- mínusz 5, az északkeleti határon helyenkint mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország keleti fele borultabb volt, az ország nyugati felén viszont felszakadozott a felhőzet és a hőmérséklet több helyen plusz 5 fok fölé emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke -3.1 fok volt, 2.0 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten csütörtökön délben 12 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, többfelé esővel. élénkülő délnyugati, később nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2-plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet nap mínusz 3-plusz 7 fok között.

a duna vízállása csütörtökön reggel budapestnél 174 cm./mti/

14.10

14.20 *M. Zel*

- 41 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 43.sz. / kibővített ülést tartott az országos béketanács/ hírünk második bekezdés 4.-5.-6. sorában a mondat helyesen a következő:

.....majd javaslatára egyhangulag az országos béketanács elnökségébe választották: dr.hamvas endre, csanádi megyei püspököt... /mti/

bb 48. megkezdték a gépek szerelését a bővülő nyergesujfalui danulon- gyárban

vid te vm ki

1962. január 11.

nyergesujfalun jelentősen bővítik a német demokratikus köztársaság segítségével három éve épült danulonüzemet, amelyben most naponta egy tonna kiváló minőségű szintetikus szálal termelnek. magyar szakemberek merész elgondolásával, a régi épületben, hétszeresére növelik a termelést, a bővítéshez ismét nagy segítséget nyújtanak a német demokratikus köztársaság dolgozói. a terveket a hazai tervezőintézetekkel közösen készítették el és a németek szállítják a berendezések zömét.

a gépek nyolcvan százaléka már megérkezett nyergesujfalura és csütörtökön megkezdték azok szerelését, a munkát a harmadik emeleten kezdték meg, itt helyezik el a harminckét szálképző szivattyút, s ezekhez igazodva, párhuzamosan folytatják a munkát a többi emeleten.

a tervek szerint a bővítés első részét már az év végén befejezik és a jövő évtől már mintegy 1 500, 1965-től pedig évente 2 300 tonna danulonszál készül az üzemben.

az ország első szintetikus szál gyárában a bővítés alatt is dolgoznak. a hatemeletes toronyépületben ugyanis - ahol a vegyi-folyamat végbemegy - minden emeleten válaszfalat húztak a termelő-gépek és a szerelésre kerülő berendezések közé. /mti/

14.15

- 42 -

14.30 Zeli

bb 49. budapesti özvegyasszony nyerte a Lottó teljesen berendezett kétszobás öröklakását

1 kf/kf/vl vg

1962. január 11.

a decemberi 51. játékhét Lottószelvényei között - a Lottó fennállása óta először - sorsoltak olyan lakást, amelyet teljesen berendezve adnak át a szerencsés nyertesnek. a sportfogadási és Lottó igazgatóság ugyanis az egyetem utca 14/b számú társasház egyik kétszoba, hallos összkomfortos öröklakását hatvan-ezer forint értékben modern butorokkal, szőnyegekkel, festményekkel, függönyökkel stb. „szerelte”, fel. csütörtökön jelentkezett a sportfogadási és Lottó igazgatóságon a szerencsés nyertes, özvegy László Imréné budapesti nyugdíjas könyvelő, aki bemutatta a többszáz ezer forintot érő szelvényét. /mti/

bb 50. orvosolták a vár lakóinak - látogatóinak panaszát: csütörtöktől sűrítették a 16-os autóbuszjáratot

1 hbj/tm/vl vg

1962. január 11.

Lényegesen többen keresik fel a vár-negyedet mostanában, mint egy-két évvel ezelőtt, hiszen akkor még legtöbb helyen romok fogadták a látogatókat, ma pedig helyreállított, szép műemlékek. időközben megszorodott a vár-negyed lakóinak száma is, nyomában egyre zsúfoltabbak lettek a 16-os autóbuszjárat kocsijai. nemrégiben az 1. kerületi tanács felhívta a közlekedési igazgatóság figyelmét arra, hogy csúcsforgalom idején egy-egy megállónál sokan lemaradnak az autóbusról.

a közlekedési igazgatóság intézkedett: csütörtöktől sűrítette a járatot, csúcsforgalomban 6 percnként járnak a vár-negyedbe a buszok. a változást az utasok már az első napon nagy örömmel fogadták. /mti/

15.15

- 43 -

15.20 Zeli

bb 53. 700 hajdusági szövetkezeti gazda látogatóban budapestben

vid ie/j/vl je 1962. január 11.

csütörtökön budapestre érkezett a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek első idei kirándulócsoportja. a debreceni különvonat 700 szövetkezeti gazdát hozott, akiknek javarésze fiatal. a hajdusági parasztok a megyei biztosítási és önszervezési csoport vendégeként töltenek 3 napot a fővárosban. /mti/

bb 54. tiz kilométer hosszú csatornát vágtak a balaton jégmezőjében - biztonságos helyre kerültek a befagyott vízijárművek

vid te/vl ki 1962. január 11.

az elmúlt év decemberében a balatonon befagyott vízijárműveket több mint kéthetes megfeszített munkával sikerült kimenteni a vastag jégpáncéltól. a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat brigádjai, amikor a jégvastagság lehetővé tette, kettőzött szorgalommal dolgoztak az értékes szállító- és munkahajók, valamint kotrógépek kiszabadításán. először a balatonszabadi közelében megrekedt április 4. és balaton elnevezésű kotrókat mentették ki. a két kotró több mint három kilométeres csatornán vonult be a siófoki kikötőbe. az északi part közelében a november 7. kotró előtt vágtak jégfűrészekkel és fejszékkel két kilométeres csatornát, amelyen a jármű védett helyre jutott. tihanyánál, ahol a jégtörő 4. próbautján meglazította az összefüggő jégmezőt, a sómogy nevű kotró, egy vontató, egy lemosóhajó és több dereglye került védett kikötőbe. eljutott már siófokig a parttól több mint három kilométerre befagyott acél nevű munkahajó is.

a hajósok és a vízügyi munkások összesen körülbelül tiz kilométer csatornát vágtak, s így szabadították ki a vízijárműveket a balaton jégmezőjéből. /mti/

-44-

bb 51. pénteken kunszentmiklóson sorsolják a lottót

i kf/s vg 1962. január 11.

a lottó következő, 2. játékheti nyerőszámainak a sorsolását január 11-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kunszentmiklóson, a józsef attila művelődési házban tartja a sportfogadási és lottó igazgatóság. / mti -

bb 52. széleskörű tavaszi vetőmag-akciót indít a földművelésügyi minisztérium - vetőmag-kölcsönnet segítik az aszálysújtotta vidékek termelőit

i cs/j/s ic 1962. január 11.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán tájékoztatást adtak a tavaszi állami vetőmag-akció megszervezéséről.

előljáróban hangsúlyozták, hogy központi készletekből elsősorban felújítás céljára bocsátanak a termelőszövetkezetek rendelkezésére vetőmagot, a közös gazdaságoknak a szokványvetőmag-szükségletüket elsősorban saját készleteikből kell fedezniük. az utántermesztett nemesített tavaszi árpa vetőmagcseréjénél előnyben részesítik azokat a termelőszövetkezeteket, amelyek a terményforgalmi vállalatokkal sörárpa értékesítési szerződést kötnek. a tavaszi buza vetéséhez központi készletből adnak vetőmagot az előre bejelentett igény alapján, ugyanakkor a tél folyamán esetleg kipusztuló őszi kenyérgabona- vetések pótlásához szükséges tavaszi buza vetőmagot későbbi igénylés alapján is kaphatnak a közös gazdaságok a megyei mezőgazdasági osztályok közvetítésével. fémzárólt, nemesített ,, utántermesztett b,, tavaszi árpa- és zab-vetőmagot azonos fajtájú, 10 százalékkal növelt súlyu, szokvány cseretermény ellenében adnak ki. azonos fajtájú cseretermény hiánya esetében a nemesített takarmánygabona vetőmagvakért más fajtájú takarmánygabonát is elfogadnak az érvényben lévő átszámítás szerint. a tisztított, szokvány tavaszi búzáért azonos súlyu szokvány búzát vagy másfajú kenyér- és takarmánygabonát lehet cserébe adni. ezen felül az igényelt tavaszi buza vetőmag után mázsánként 30 forint költségtérítést fizetnek a termelők.

/folyt.köv./

15.50

1962

-45-

bb 52./ széleskörű / 1. folyt.s

nagymennyiségű hibridkukorica vetőmagot bocsátanak az idén a termelők rendelkezésére. a kiadásra kerülő hibridkukorica vetőmag teljes egészében csávázott, 60 százaléka kalibrált, 40 százaléka pedig két felé osztályozott lesz. a kalibrált vetőmagból elsősorban azokat a termelősövetkezeteket elégítik ki, amelyek szemenkinti, illetve négyzetes-fészkes vetést terveztek. a hibridkukorica-vetőmagért kétszeres mennyiségű, májusi morzsoltra számított szokványkukoricát kell cserébe adni.

a vetőmag vállalat megyei kirendeltségei segítséget nyújtanak a termelősövetkezeteknek, hogy a saját készleteikben levő nyers, tisztítatlan lucerna és vöröshere vetőmagvakat fémzárolt vetőmagra cseréljék, vagy a tisztító telepeken kitisztíttassák.

a múlt évi termelési eredmények azt mutatták, hogy a központi készletekből kiadásra kerülő koptatott takarmány-répvetőmag használatával - egyéb előnyök mellett - számottevő munkaerő megtakarítási érhetnek el a gazdaságok. az idén lehetőség van arra, hogy a termelősövetkezetek teljes takarmányrépamag-szükségletét koptatott répamaggal elégítsék ki. a központi készletből kiadott takarmány- és egyéb mezőgazdasági magvak árát a termelősövetkezetek készpénzzel fizethetik ki.

az 1961. évi aszályos időjárás vagy egyéb elemi kár következtében csereterménnyel nem rendelkező termelősövetkezetek részére nemesített szokvány tavaszi kenyér- és takarmánygabona-, továbbá hibridkukorica-vetőmag kölcsönt adnak. a kölcsönadott tavaszi árpa és zabvetőmag minden mázsájáért 125 kiló szokványminőségű árpát, illetve zabot, a tavaszi buzavetőmagért 105 kiló szokvány búzát, a hibridkukorica vetőmagért 210 kiló májusi morzsoltnak megfelelő szokvány-kukoricát kell visszaadni a termelőknek. a tavaszi vetőmagvak - első - sorban a tavaszi buza, az árpa, a zab és a kukorica - tartalékolását, vetés előtti tisztítását, csávázását és a cseretermények idejében történő átadását a megyei és a járási mezőgazdasági osztályok rendszeresen ellenőrzik. /mti /

-.-
-46-

15.55
16.15

KE

bb 57. juhász károly alezredest január 15-én emetik

j/s sr 1962. január 11.

juhász károly alezredest január 15-én, 15 órakor katonai diszpompával temetik a kispesti ujtemetőben. /mti /

-.-

bb 56. szocialista szakmány a szegedi kenderfonóban

vid/te/s ki 1962. január 11.

a szegedi kenderfonógyár szárzfonójában nagy istvánné műszakjának mintegy félszáz fonónője elhatározta, hogy szakmányuk megszerzi a szocialista címet.

közös megbeszélésükön vállalták, hogy az idén öt százalékkal növelik a termelékenységüket, s csak kiváló minőségű árut készítenek.,, tedd szebbé üzemedet,, mozgalmat kezdeményeztek, s megfogadták, hogy üzemrészükben lesz a legnagyobb rend és tisztaság. fogadalmuk szerint kitűnnek majd a szakmai és a politikai képzésben is. tervezik, hogy felveszik a kapcsolatot a moszkvai frunze textilgyár egyik kommunista műszakjával. ugyanis a szegedi gyár dolgozói moszkvai látogatásuk alkalmával személyes ismeretséget kötöttek és tapasztalatokat szereztek a szovjet gyárban munkájukhoz. /mti /

-.-

bb 55. csütörtökön befejeződött a cukorgyártási idény

1 tó/hmé/s vg 1962. január 11.

az ország tizenegy cukorgyárában csütörtökön véget ért az 1961-1962. évi feldolgozási idény. a múlt évi aszály miatt a tervezettnél kevesebb répa termelt, amit részben ellensúlyozott a magasabb cukortartalom.

/folyt.köv./

16.08

-47-

16.08

KE

bb 55./ csütörtökön.../ 1. folyt. s

a feldolgozás során nagy gondot okozott a vízhiány. a hatvani cukorgyár például az évtizedekkel ezelőtti vízbetörés miatt leállított kiscsombosi bányából szivattyuztatott vizet a zagyvába, ahonnan a gyár az ipari vizet kapja.

a nehézségek ellenére különösebb veszteség nélkül sikerült feldolgozni a termést és a cukor mennyisége megközelíti a tervezettet. a belkereskedelem igényeit mindenfajta termékből kielégíti az ipar.

befejezéshez közelednek már a termelési szerződés-kötések és a terv szerint körülbelül a tavalyival azonos nagyságu terület termésének feldolgozására számíthatnak a gyárak. /mti /

--

bb 43. /kibővített ülést tartott ... 4. folyt./ vl

a hozzászólások előtt a tanácskozáson vendégként megjelent g.v. jefimov, a leningrádi zsdánov egyetem rektorhelyettese üdvözölte az ülés résztvevőit. leningrád béketanácsának és lakosainak forró üdvözlését, testvéri jókívánságait tolmácsolta a magyar békeharcosoknak. kifejezte azt a meggyőződését, hogy az ideai esztendő újabb sikereket hoz majd a magyar, a szovjet, s a nemzetközi békemozgalom számára egyaránt.

dr. aldo lins e silva, a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége brazil tagozatának elnökségi tagja - aki a brazil békeharcosok képviselőjeként vett részt a tanácskozáson - üdvözölte ezután a megjelenteket. a brazil békemozgalom nevében azt a kívánságát fejezte ki: legyen ez az esztendő az emberi haladásért, a népek békés egymás mellett éléséért, a nemzetek közötti barátság elmélyítéséért vívott harc újabb, sikeres állomása.

dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára hangoztatta: a hazafias népfront minden egyes aktivistája - mint az elmúlt években is - készséggel vállalja azokat a feladatokat, amelyek az országos béketanács munkaprogramjában szerepelnek. a továbbiakban a mindennapos békeagitáció fontosságáról, a nemzetközi eseményekkel kapcsolatban felvetődő kérdések gyors megválaszolásának jelentőségéről, majd a hazafias népfront soronlévő békevédelmi feladatairól szólt.
/folyt.köv./

16. 15

-48-

bb 43. /kibővített ülést tartott... 5. folyt./ s

- az előttünk álló időszakban - mondotta - a népfront-bizottságoknak hatékony felvilágosító munkával kell tudatosítani, hogy korunkban a nemzetközi kérdések rendezésének egyetlen járható útja a tárgyalások útja. magyarázzuk meg valamennyi honfitársunknak, hogy a maga szűkebb munkaterületén is harcossá lehet a béke ügyének. tudatosítsuk: a béke megvédése nem független attól sem, hogyan valósulnak meg terveink, milyen gyors ütemben teremtik meg hazánkban a szocializmust. tudatosítsuk tehát népünk legszélesebb körében, hogy a szocialista világ felépítéséhez a legkisebb falu fejlődése éppúgy hozzátartozik, mint az országos tervezés öt éves programjának sikere.

- s ugyanilyen következetesen, a nemzetközi tájékoztatás legkülönbözőbb módszereivel tárjuk a világ elé a mi valóságunkat: hogyan dolgozik az üzemek munkássága, hogyan él a magyar parasztság, hogyan alkotnak művészeink, miként építi egész népünk a szocializmust. amikor munkáikkal a szocialista világrendszert erősítjük, ugyanakkor a világ békéjét is védjük - fejezte be beszédét dr. ortutay gyula.

beresztóczy miklós, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára a katolikus papi békemozgalom munkájáról, eredményeiről, terveiről szólt.

- mélységesen helyeseljük a béke-világtanács stockholmi ülésének felhívását és az országos béketanács állásfoglalását - mondotta - amely minden becsületos, jóakaratu embert aktív részvételre szólít fel az általános és teljes leszerelésért folyó küzdelemben. igaz szívvel, őszintén támogatjuk a békemozgalom e nagyszerű küzdelmét, mert azt valljuk: a fegyverek nélküli világ nem elérhetetlen ábránd. hisszük és valljuk, hogy az általános, teljes és ellenőrzött leszerelés biztosítja a földkerekség minden jóakaratu emberének a boldog, békés jövőt.

/folyt.köv.

16. 20

-49-

bb 43. /kibővitett ülést tartott... 6. folyt./ s

beckl sándor, a szot titkára arról szólott, hogy a magyar szakszervezetek öt világrész 78 országának szervezett dolgozóival állnak kapcsolatban, leveleznek, küldöttségeket cserélnek, s támogatják őket szolidaritásukkal, s nem egy zer élelmiszer-, gyógyszerküldeményekkel. a mult évben több min. 1500 külföldi küldöttet láttak vendégül. jártak nálunk angol, belga, nyugatnémet, finn, japán, dél-amerikai és egész sor más országbeli szakszervezeti küldöttek. megismerték magyar munkástársaik életét, s azzal bucsuztak, hogy hazatérésük után társaiknak is beszámolnak a látottakról.

- számtalan példa bizonyítja - mondotta többek között - hogy a léghőmérséklet hidegháborús mesterkedések sem tudják megrendíteni a munkások együttérzését, együvé tartozását. az úgynevezett szabad szakszervezetek szövetsége például megtiltotta tagjainak, hogy kapcsolatot tartsanak a szocialista országok szakszervezeteivel, így a magyar szakszervezetekkel. a tiltó határozat ellenére azonban ezek a szakszervezetek is egész sor delegációt küldtek hazánkba, jelképezve, hogy a tagság mást akar, mint az úgynevezett szabad szakszervezetek szövetségének vezetősége.

toma józsefné, a csillaghegyi lenárugyár dolgozója arról számolt be, hogy a közelmúltban a szovjetunióban járt.

- élményeim - mondotta többek között - megerősítettek meggyőződésemben: a helyes uton járunk, s érdemes fáradozni, többet jobban dolgozni szocialista hazánk építéséért. a mi éltető elemünk a béke, s számunkra a béke a szocializmust, majd a kommunizmust jelenti. ezért örvendetes a magyar békemozgalom munkájának, eredményének gazdagodása, és szükséges a megkezdett ut folytatása. szóljunk az értelemhez, a szívhez, s minden bizonynyal tevékeny aktivisták ezrei kapcsolódnak be az új évre kitűzött feladatok megoldásába.

/folyt.köv./

16.25
16.35

-50-

KE

bb 43. kibővitett ülést tartott... 7. folyt./ s

dr. zsebők zoltán kossuth-díjas egyetemi tanár többek között ezeket mondotta: tudjuk: hogy magától még nem épült hid a dunán, hogy magától nem lesz a világon egyetlen gombosú sem, nemhogy béke. minden embert rá kell kényszerítenünk arra, hogy saját élményeiből alkosson új ítéletet. a világháborukat megért korosztályok alkossanak ítéletet azokból a szenvedésekből, veszteségek-ből, amelyek nekik személy szerint is osztályrészül jutottak. az ifjabbak abból, hogy jobb, kedvezőbb, emberibb életfeltételeket teremtett számukra is a szocializmus. a milliók és milliók politikai magatartását át kell alakítanunk aktív politikai állásfoglalásra.

- a magyar békemozgalom jövő munkájában a tudományos érveknek is jelentős szerepet kell juttatni. éppen ezért nem elég, ha csak az érzelmekhez szólunk, hanem az objektív, logikus és tudományosan megalapozott érveket is el kell juttatnunk az emberekhez.

/folyt.köv./

16.28
16.30

-51-

KE

bb 58. hétszáz hajdu megyei tsz-tag érkezett budapestre

k ta/hné-lm vg

1962. január 11.

az állami tisztosító önszegélyező csoportjának szervezésében csütörtökön délben 700 hajdu megyei termelősövetkezeti tag érkezett budapestre. a következő napokban megtekintik a főváros nevezetességeit, látogatást tesznek a parlamentben, több nagyüzemben, megnézik a mezőgazdasági muzeum kiállítását és részt vesznek a fővárosi operettszínház, valamint a petőfi színház előadásain is./mti/

--

bb 43. /kibővitett ülést tartott... 8. folyt./- szb

az olyan érveket, amelyekből kiderül: minél erősebb a szocialista erők tábora, annál közelebb jutunk az emberiség boldog korszakához, a világbékéhez.

dr. bartha tiber református püspök a magyarországi protestáns egyházak békemunkájáról számolt be, s többek között hangsúlyozta:

- örvendetes, hogy lelkipásztoraink, - hiven egyházunk legszebb hagyományaihoz, - mind inkább megtalálják helyüket a nép oldalán, a nép szolgálatában. szavaikkal, cselekedeteikkel segítik társadalmunkat a nagyszerű célok elérésében, amelyeket magukénak érznek, s amelyekért dolgozni kívánnak. a protestáns egyházak világtanácsának legutóbb indiaiban tartott nagygyűlése is helyeselte az általános és teljes leszerelés programját, hívóink nagy többsége az emberiségért, a békéért küzdő erők mellett foglal állást. a protestáns egyházak nagytekintélyű képviselői szavaikkal és cselekedeteikkel újra meg újra kifejezésre juttatták, tudják: „a jövő a béke emberéé,, - fejezte be felszólalását dr. bartha tiber.

sok ötletes kezdeményezésről, a békemozgalom számos sikeres akciójáról adott számot felszólalásában ónos lászló, a hajdu-bihar megyei népfrent-bizottság titkára. mint mondotta, a népfrent-aktivisták baráti beszélgetések, közvetlen hangulatu összejövetelek százaín tájékoztatták a hajdu megyei falvak népét, a termelősövetkezeti parasztokat a nemzetközi helyzet alakulásáról, a világméretű békeharc legfőbb feladatairól.

/folyt.köv./

16.45

17.05

KG

- 52 -

bb 43. /kibővitett ülést tartott... 9. folyt./- szb

vass istvänné, az országos béketanács elnökségének tagja felhívta a figyelmet arra, hogy a békemozgalom aktivistáinak szüntelenül új meg új agitációs formákat kell keresniök, s a nagygyűléseken kívül egyre több baráti összejövetelen, egyéni beszélgetésen kell találkozniök munkásokkal, parasztokkal, értelmiségiekkel. ezen a baráti beszélgetéseken őszinte szóval vitassák meg napjaink kül- és belpolitikai kérdéseit, tárják fel azokat a nagyszerű távlatokat, amelyeket az általános és teljes leszerelés megvalósulása nyit az emberiség előtt. az idei év, s a következő évek fontos feladata az is, hogy a békemozgalom mind tevékenyebb részeseivé tegyük a gyárak, üzemek munkásait, és ifjusági szövetségünk tagjait is, - hangoztatta.

dr. pesta lászló, a budapesti népfrentbizottság alelnöke a mozgalom fővárosi aktivistáinak békemunkájáról szólt. elmondotta: a sokezer emberre kiterjedő csoportos, házi beszélgetéseken, rétegyűléseken épp úgy, mint a nagyobb békeösszejöveteleken, budapest lakossága kifejezésre juttatta politikai állásfoglalását. a főváros lakossága békét akar és szívet-lelélekkel támogat minden erőfeszítést, amely a béke fenntartására irányul.

rédei pál evangélikus lelkész, teológiai tanár, a beszámoló-nak a német kérdéssel foglalkozó részéhez szólt hozzá, és ismertette azokat a tapasztalatait, amelyeket az országos béketanács küldöttként nyugat-németországban szerzett. megállapította: nyugat-németországban a rengeteg nehézség, súlyos üldöztetések ellenére is egyre életképeőbb a békemozgalom.

a vita lezárása után dezséry lászló válaszolt a felszólalásokra, majd az országos béketanács felhívást fogadott el, amely hangoztatja, hogy az emberi nem haladásának, sőt pusztá létezésének is feltevéte, hogy elkerülje a nukleáris háborút, a kiszámíthatatlan méretű tömegpusztulást.

a felhívás örömmel üdvözli a béke-világtanács sotchholmi ülészakának határozatát, amely szerint az idén béke-világtanálkongresszuson vitatják meg a leszerelés kérdését, a magyar békemozgalom támogatja e nagyszabásu esemény előkészítését, küldöttsége résztvesz a kongresszuson.

/folyt.köv./

17.05

17.10

KG

- 53 -

bb 43. /kibővitést ülést tartott. 10. folyt./- szb

a felhívás ezután rámutat arra, hogy a jelenlegi világ-helyzetben csak a tárgyalások, a nemzetközi kérdések békés meg-egyezés útján történő megoldása biztosíthatja az emberiség bol-dog jövőjét, a magyar nép követeli az általános és teljes leszere-lés mielőbbi megvalósítását, s az atomfegyver- szlerek megsemmi-sítését.

ezután az országos béketanács felhatalmazta az elnökséget, hogy a magyar békemozgalom nevében foglaljon állást egyes nemzet-közi kérdésekben. így az országos béketanács elítéli a kubát fe-nyegető újabb amerikai intervenciót; követeli az algériai háboru-azonnali befejezését, az algériai nép önrendelkezési jogának, füg-getlenségének elismerését. goa felszabadítása alkalmából üdvözl-i az összindiai béketanácsot; az indonéz béketanácsához küldendő táviratban helyesli nyugat-irián felszabadítását; követeli a német kérdés rendezését, a német békeszerződés megkötését; helyesli a szovjet kormány jegyzékét, amelyben az egyesült államok kormányától

heusinger volt náci tábornok, háborus bűnös kiadatását kéri. végül 70. születésnapja alkalmából köszönti martin niemöllert, a neves békeharcost.

az országos béketanács ezután jóváhagyta a múlt évben végzett munkáról szóló beszámolót és az 1962-es munkatervet.

a tanácskozás szakasits árpád zárszavával ért véget./mti/
--

bb 59. ötvenegy postásnyugdíjast bucsuztatott kossa istván köz-lekedés- és postaügyi miniszter

t kf/ hné szb vg

1962. január 11.

minden évben többszáz postaalkalmazott kerül nyugdíjba. évenként kétszer külön emlékeznek meg azokról a nyugdíjasokról, akik köteles-ségükön tulmenően kimagasló, szorgalmas munkával töltötték többév-tizedes szolgálati idejüket.

/folyt.köv./

17.19
17.06

KG

-54-

bb 59. /ötvenegy postásnyugdíjast... folyt./- szb

a csütörtökön délután a postavezérigazgatóságon tartott kedves ünnepeken is 51 ilyen nyugdíjast bucsuztatott és tüntetett ki kossa istván, közlekedés- és postaügyi miniszter. közülük papp fe-renc a távbeszélő igazgatóság dolgozója kerek 50 esztendőn át szol-gáltta a közönséget. a kiüntetettek között volt hartai rudolf kos-suth-díjas kábelszerelő, s öten olyanok is, akik a tanácsköztársaság postájánál is dolgoztak, vagy fegyverrel vettek részt a tanács-köztársaság kivívásában.

kossa istván, közlekedés- és postaügyi miniszter öt nyugdíjas-nak kormánykitüntetést, ötnek pedig miniszteri elismerést adott át. a többiek a posta kiváló dolgozója kitüntetést és postavezérigaz-gatói elismerést kaptak. /mti/
--

bb 61. szirmai istván a művészeti szakszervezetek szövetségében

hné-lm sr

1962. január 11.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára csütörtökön délután a művészeti szak-szervezetek szövetségében megheszelést tartott a színházművészet képviselőivel, a szovjetunió kommunista pártja 22. kongresszusának tanulságairól./mti/
--

bb 62. az mszmp központi bizottságának részvét távirata a holland kommunista párt központi bizottságához

i vt/ke-lm sr

1962. január 11.

piet bakker, a holland kommunista párt politikai bizottsá-gának tagja, a hollandiai vasuti szerencsétlenség következtében meghalt. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban fejezte ki részvétét a holland kommunista párt központi bizottságának./mti/
--

17.43

-55-

KG

bb 43. /kibővitést ülést tartott. 10. folyt./- szb

a felhívás ezután rámutat arra, hogy a jelenlegi világ-helyzetben csak a tárgyalások, a nemzetközi kérdések békés meg-egyezés útján történő megoldása biztosíthatja az emberiség bol-dog jövőjét. a magyar nép követeli az általános és teljes leszere-lés mielőbbi megvalósítását, s az atomfegyver- szlerek megsemmi-sítését.

ezután az országos béketanács felhatalmazta az elnökséget, hogy a magyar békemozgalom nevében foglaljon állást egyes nemzet-közi kérdésekben. így az országos béketanács elítéli a kubát fe-nyegető újabb amerikai intervenciót; követeli az algériai háboru-azonnali befejezését, az algériai nép önrendelkezési jogának, füg-getlenségének elismerését. goa felszabadítása alkalmából üdvözl-i az öszindiai béketanácsot; az indonéz béketanácsához küldendő táviratban helyesli nyugat-irián felszabadítását; követeli a német kérdés rendezését, a német békeszerződés megkötését; helyesli a szovjet kormány jegyzékét, amelyben az egyesült államok kormányától

heusinger volt náci tábornok, háborus bűnös kiadatását kéri. végül 70. születésnapja alkalmából köszönti martin niemöllert, a neves békeharcost.

az országos béketanács ezután jóváhagyta a múlt évben végzett munkáról szóló beszámolót és az 1962-es munkatervet.

a tanácskozás szakasits árpád zárszavával ért véget./mti/

bb 59. ötvenegy postásnyugdíjast bucsuztatott kossa istván köz-lekedés- és postaügyi miniszter

t kf/ hné szb vg

1962. január 11.

minden évben többszáz postaalkalmazott kerül nyugdíjba. évenként kétszer külön emlékeznek meg azokról a nyugdíjasokról, akik kötele-ségükön tulmenően kimagasló, szorgalmas munkával töltötték többév-tizedes szolgálati idejüket.

/folyt.köv./

17.19
17.05

-54-

bb 59. /ötvenegy postásnyugdíjast... folyt./- szb

a csütörtökön délután a postavezérigazgatóságon tartott kedves ünnepségen is 51 ilyen nyugdíjast bucsuztatott és tüntetett ki kossa istván, közlekedés- és postaügyi miniszter. közülük papp fe-renc a távbeszélő igazgatóság dolgozója kerek 50 esztendőn át szol-gált a közönséget. a kiüntetettek között volt hartai rudolf kos-suth-dijas kábelszerelő, s öten olyanok is, akik a tanácsköztársaság postájánál is dolgoztak, vagy fegyverrel vettek részt a tanács-köztársaság kivívásában.

kossa istván, közlekedés- és postaügyi miniszter öt nyugdíjas-nak kormánykiüntetést, ötnek pedig miniszteri elismerést adott át. a többiek a posta kiváló dolgozója kiüntetést és postavezérigaz-gatói elismerést kaptak. /mti/

--

bb 61. szirmai istván a művészeti szakszervezetek szövetségében

hné-lm sr

1962. január 11.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára csütörtökön délután a művészeti szak-szervezetek szövetségében meghszelést tartott a színházművészet képviselőivel, a szovjetunió kommunista pártja 22. kongresszusának tanulságairól./mti/

--

bb 62. az mszmp központi bizottságának részvét távirata a holland kommunista párt központi bizottságához

i vt/ke-lm sr

1962. január 11.

piet bakker, a holland kommunista párt politikai bizottsá-gának tagja, a hollandiai vasuti szerencsétlenség következtében meghalt. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban fejezte ki részvétét a holland kommunista párt központi bizottságának./mti/

--

17.43

-55-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 53. hírünket v i s s z a v o n j u k!!!
helyette a következő anyagot adjuk!!!

bb 53. a pécsi városi pártbizottság és a tanács végrehajtó
bizottságának együttes ülése

vid fm/ke-Lm fm

1962. január 11.

csütörtökön együttes ülést tartott a pécsi városi pártbizottság és a városi tanács végrehajtó bizottsága. megtárgyalták a tanács gazdálkodás idej feladatait és a város idegenforgalmát. a tanács gazdálkodás idej tervével kapcsolatban utasították a tanács vállalatok munkáját irányító osztályvezetőket, hogy az elkészített éves tervet a fokozott takarékoság, a jobb munkaszervezés jegyében vizsgálják át és korrigálják. a felszólalók erélyesen szót emeltek az itt-ott jelentkező „bujtatott”, létszámemelés, a bürokratikus munkaszervezés, a nemtermelő létszám felduzzasztása ellen. a párt és a tanács végrehajtó bizottsága fokozottan felhívta a tanács vállalatok dolgozóinak figyelmét arra, hogy ez évi munkaversenyükkel segítsék elő a termelékenység emelését, a város lakosságának minél jobb ellátását.

az idegenforgalommal kapcsolatban megállapították, hogy évente több mint negyedmillió látogató jár a mecsekaljai városban. ezért az egyik legfontosabb feladat a szállodai férőhelyek számának emelése. júniusban 96 ágyas korszerű mecseki szállodát adnak át rendeltetésének és megnyitják a 30 férőhelyes új dömörkapui turistaszállót is. a pécsi tervező vállalat új székházának elkészülte után szintén felszabadul egy épület, ahol 300 ágyas korszerű turistaszállót rendeznek be. mindezekon kívül camping-tábor építését tervezik a mecsekben.

az ülés résztvevői ezenkívül számos határozatot fogadtak el az idegenforgalom továbbfejlesztésére./mti/

- 56 -

17.50

6.10

bb 63. az ndk nagykövetségének

hné-Lm sr

1962. január 11.

munkatársai wilhelm meissner nagykövet vezetésével csütörtökön megtekintették a magyar munkásmozgalom története című kiállítást.
/mti/

bb 64. időjárásjelentés

hné-Lm hk

1962. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti január 11-én, csütörtökön délután 18 órakor:

enyhe idő, esővel

várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, többfelé esővel. élénkülő délnyugati, később nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 3 - plusz 7 fok között. /mti/

18.30

19.15

- 57 -

mti hivatalos közlemények

1962. január 11.

bb 60. a minisztertanács ülése

te-lm sr.

1962. január 11.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. meghallgatta és jóváhagyta az országos vízügyi főigazgatóság vezetőjének beszámolóját azokról az előkészületekről, amelyeket az esetleg bekövetkező magas vízállás és belviz elleni védekezés érdekében tettek.

a kormány megvitatta és elfogadta a földművelésügyi miniszter jelentését a növénytermesztés 1961. évi eredményeiről. megállapította, hogy az aszályos időjárás termés csökkentő hatását a nagyüzemi módszerek alkalmazása jelentősen mérsékelte.

az egészségügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány meghatározta az állami és társadalmi szervek feladatait a túlzott alkoholfogyasztás elleni küzdelemben.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt.

/mti/

--

17.46

-1-

pl.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1962. január 12.

bb 1. negyedévenként sorsolják az ötezer forintos gépkocsi
nyereménybetétkönyveket is

i kf/kf-lm vg

1962. január 12.

a csaknem egy éve bevezetett új takarékosági forma,
a gépkocsi nyereménybetétkönyv hamar népszerű lett országwide.
mint ismeretes a tízezer forintos betétkönyveket negyedévenként,
az ötezer forintosokat pedig eddig félévenként sorsolták, s min-
den ezer betétkönyvre legalább egy gépkocsi jutott.

a pénzügyminiszter nemrégiben megjelent rendelete kedvezően
megváltoztatta az ötezerforintos gépkocsi nyereménybetétkönyv
sorsolási feltételeit. az 1961. október 31-e után váltott ötezer
forintos betétkönyveket ezután három havonként sorsolják - azonban
kétezer betétkönyvre jut egy autó. az október 31-e előtt váltott
betétkönyvek a februári, illetve az áprilisi húzásokon még a régi
feltételekkel vesznek részt, majd ezeket is háromhavonként sorsol-
ják. a 10 000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek sorsolási
feltételei változatlanok.

az országos takarékpénztár felhívja a figyelmet arra,
hogy a májusi sorsolásra január 31-ig lehet váltani ötezer és
tízezer forintos gépkocsi nyereménybetétkönyveket./mti/

--

bb 2. szegeden gyűrűzött halászcsér odesszában

vid ie/j-lm ie

1962. január 12.

érdekes jelentést kapott a napokban dr. beretzk péter
ornitológus, a szegedi határban elterülő fehértói rezerváció
tudományos felügyelője. szeged szovjet testvérvárosából,
odesszából közölték, hogy egy halászcsért ejtettek el, lábán
fehértói gyűrűvel. a halászmadarai négy évvel ezelőtt jelölte
meg dr. beretzk péter a rezerváció sirálylakta területén, a
korom-szigeten. itt minden év nyarán több mint 100 pelyhes
sirályfióka lábára kerül gyűrű, hogy később vonulási útjukról
pontos, tudományos megfigyelésekre alkalmas adatokat szerezhesse-
nek./mti/

--

- 1 -

605
H/2